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Summary: the paper provides the data on health status of school students’ of Kursk, the test results of school graduates and recommendation on the introduction of valeology approach are  provided..

«Болезнь не сваливается человеку на голову,
как гром с ясного неба. Она является результатом 
постоянных нарушений законов природы. 
Постепенно расширяясь и накапливаясь,
эти нарушения внезапно прорываются в виде болезни, 
но сия внезапность только кажущаяся
 Гиппократ
Высокий уровень патологии у детей и подростков предопределяет приоритетность рассмотрения вопросов профилактики заболеваний.

Здоровье – это результат взаимодействия различных факторов: наследственности, образа жизни, среды обитания, качества медицинской помощи. Сохранение и укрепление здоровья предполагает поиск эффективных методов и средств обеспечения психического, физического и социального благополучия. 

Состояние здоровья населения (в том числе детского) интегрально отражают показатели детской смертности и средней продолжительности жизни. Эти показатели взаимно обуславливаются социальными и медицинскими факторами. Система здравоохранения, несмотря на высокие достижения медицины, пока бессильна перед разрешением проблемы здоровья. Это связано с тем, что основное внимание приковано к уже больному человеку, его болезням и их лечению, а вопросы сохранения и укрепления здоровья, использования различных оздоровительных процедур оказались вне поля зрения практической медицины.

 Оценка медико-демографических процессов и определение на этой основе приоритетных проблем здоровья подрастающего поколения является крайне важной проблемой. Среди этой возрастной группы до 14 лет отмечается рост числа заболеваний органов дыхания, пищеварения, зрения, костно-мышечной системы и врожденных патологий. Данная ситуация объясняется ухудшением социально-экономических условий жизни, нарушением питания, возрастанием доли гиподинамии, увеличением стрессовых факторов. В общеобразовательных учреждениях обращают на себя внимание следующие показатели: 

· снижение общего количества учащихся;
· перераспределение по группам здоровья (уменьшение количества 1-ой и 2-ой групп и увеличение 3-й и 4-й); 
· уменьшение количества основных физкультурных групп (с 75,7% до 74%), специальных (с 5,3% до 4,9%) и возрастание количества подготовительных (17,6% и 18,8%) и числа учащихся, освобожденных от физкультуры (с 1,6% до 2,3%). 

Комитетами Здравоохранения и Образования области предпринимаются усилия по улучшению профилактической работы среди детей и подростков. Все поликлиники областного центра имеют отделения восстановительного лечения и реабилитации (физиолечение, массаж, ЛФК). Практически в каждой школе города в штат включены логопеды и психологи. В 15 школах города оборудованы и функционируют стоматологические кабинеты. Обследование детей в общеобразовательных учреждениях узкими специалистами в профилактических целях возросло с 65% до 77%. За год снято с «Д» учета по выздоровлении 5,7% детей, улучшение процесса отмечается у 38,4%, в основном же, у 57,8% детей отмечается стабилизация состояния здоровья. Пристальное внимание уделяется вопросам питания школьников. На сегодняшний день 38% курских школьников обеспечены горячим питанием. 

К сожалению, в сложившемся положении со здоровьем школьников, вполне обоснованно, большая доля вины возлагается на современную систему образования. Довольно часто это причины объективного характера: невозможность составить расписание уроков, отвечающее требованиям возрастной физиологии и школьной гигиены, нехватка удобной мебели, трудности в создании оптимальных воздушно-теплового и светового режимов, сложности в обеспечении учащихся горячим питанием из-за крайне скудного школьного финансирования. 
Но, в тоже время, причины ухудшения здоровья детей связаны или с неправильными действиями учителей, или с их бездействием при решении задач охраны здоровья учащихся. Задача педагога - создать у школьников мотивацию на здоровый образ жизни, активно внедрять валеологические программы, щадящие режимы учебы, «здоровьесберегающие» технологии обучения и т.д. Каждый специалист, работающий с детьми, должен ставить перед собой цель сформировать в процессе обучения четкие представления о здоровье, составляющих его компонентах и определяющих факторах, об основных принципах организации здорового образа жизни. Сегодня только в результате комплексного подхода к проблеме охраны здоровья детей и подростков со стороны специалистов-медиков, психологов и педагогов можно обеспечить условия для гармоничного, прогрессивного психофизического развития детей, сохранения и укрепления их здоровья, профилактики часто встречающихся отклонений. Наиболее серьезными проблемами являются злоупотребление табаком, алкоголизм, наркомания. За последние 10 лет резко увеличился процент детей приобщающихся к вредным привычкам уже в школе. Среди сегодняшних выпускников школ практически каждый, в той или иной мере, знаком со спиртными изделиями (причем, зачастую, приобщение происходит в кругу семьи). Более 80% курящих приобщились к этой вредной привычке до 18 летнего возраста. 
К сожалению, среди подростков нет мотивации на здоровый образ жизни. Это подтверждают проведенные нами анонимные обследования среди старшеклассников г. Курска: из всех опрошенных только 2% не употребляли алкогольные напитки, 60% опрошенных уже знакомы с никотином (из них 40% курят постоянно), 34% обследованных хотя бы однажды пробовали наркотики. Такое положение дел не может и не должно оставлять равнодушными родителей, педагогов, медиков. Большинство подростков очень мало знают о своем теле, особенностях его строения и функциях, о здоровье - как главной ценности человека. Из-за отсутствия знаний, молодой человек совершает множество ошибок. К сожалению, очень часто эти ошибки становятся роковыми.

Для объективного представления исходного уровня физиологических резервов школьников мы проводим анализ наиболее значимых негативных факторов внешней и внутренней среды, влияющих на здоровье. Нам представляются особенно актуальными работы в области разработки и внедрения эффективных методик тестового контроля оценки состояния физического и психического здоровья учащихся. Каждый специалист, работающий с детьми, должен ставить перед собой цель сформировать в процессе обучения четкие представления о здоровье, его компонентах и определяющих факторах; об основных принципах организации здорового образа жизни; о связи проблем здоровья с экологией, социологией, гигиеной, психологией, культурой, духовностью и нравственностью человека.

Работа, направленная на широкое внедрение валеологического подхода в образовательную систему предполагает следующие пути:

- сбор и проведение анализа медицинских, социальных, экологических данных, влияющих на физическое и психическое состояние детей и подростков;

- проведение тотального скрининга с целью создания единой системы мониторинга за состоянием здоровья учащихся Курска и Курской области;

- определение уровня и характера знаний и умений каждого ученика по вопросам о здоровье и его компонентах; факторах, влияющих на него;

- ознакомление с вопросами профилактики наиболее часто встречающейся патологии;

-выработка рекомендаций по методам коррекции и разработка индивидуальных рекомендаций по реабилитации прогнозируемых дисфункций.

Оценка современного состояния и тенденций формирования здоровья подростков свидетельствуют о серьезных проблемах, которые могут привести к ухудшению качества жизни, снижению трудового и интеллектуального потенциала, существенным ограничениям в реализации биологических и социальных функций. Поскольку качество воспитания и образования подрастающего поколения связано со здоровьем, актуальным вопросом является формирование валеологической парадигмы в педагогической деятельности. Основная задача педагога вооружить ученика знаниями и навыками, необходимыми для определения психосоматического статуса и его личностных особенностей, технологиями, показывающими, что и как надо делать, чтобы стать созидателем своего здоровья, побеждающим свои недостатки и недуги, стать творцом и организатором правильной, плодотворной и счастливой жизни.

