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Resume: the paper provides a review of the problems with health of the Nation. Anti-alcohol program. Nowadays in Russia 90% drink alcohol always. The paper gives method to deal with the situation more effectively.
Актуальность здорового образа жизни должна быть постоянно на уровне, так как полностью заставить жить всех здоровым путем невозможно, но необходимо. Что уж говорить о нашей стране. Сейчас, приближаясь к концу первого десятилетия XXI века, когда страна вставала на ноги эти десять лет, окрепла и возмужала, совсем малое внимание уделялось развитию именно здорового образа жизни среди всех групп населения.
Для того, чтобы продолжить анализ популяризации здорового образа жизни, необходимо полностью охватить определение здоровья человека. Новиков Ю.А. со ссылкой на Всемирную организацию здравоохранения (ВОЗ) определяет здоровье, как состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов [2].
Многие авторы, пытаясь объяснить значение термина «здоровье», утверждают: «Живи согласно своей природе, и будешь здоров!». Однако особенно в наше время определить свою природу может далеко не каждый [4].
В рамках статьи мы придерживаемся определения здоровья, как физически полноценное состояние человека, готового к определенным физическим нагрузкам.

В этом направлении есть упущения в политике государства, тем самым продолжается тенденция убыли населения. Так по данным федеральной службы государственной статистики с 1993 года продолжается уменьшение населения в Российской Федерации [6].
Однако нельзя утверждать, что не было правительственных мер по оздоровлению нации. 20 декабря 2004 года директор Департамента по государственной молодежной политике, воспитанию и социальной защите детей Министерства образования и науки РФ Сергея Апатенко выступил с докладом в Государственной думе на тему «О мерах по развитию и популяризации в России здорового образа жизни и массовых занятий физической культурой и спортом». Основными аспектами доклада были проделанные шаги к оздоровлению населения и совершенствованию физического воспитания. Были выпущены рекомендации органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации [1].
Действительно, работа по популяризации здорового образа жизни проводится и есть определенные результаты. Однако время не стоит на месте, и прогресс на лицо. Используемые методы продвижения здорового образа в жизнь россиянина необходимо пересматривать постоянно. В данном случае надо брать пример с прямых конкурентов здорового образа жизни, производителей алкогольной и табачной продукций. Используемые ими методы привлечения потенциального потребителя постоянно совершенствуются. 
Как следствие результатов этого анализа можно указать на одну из слабых сторон привлечения населения к спорту и здоровому образу жизни. Например, если человек 10 раз в день слышит рекламу алкоголя и табака и лишь единожды пропаганду спорта, то выбор очевиден. 

Проанализировав слабые места в популяризации здорового образа жизни, можно предложить определенную методику пропаганды приобщения населения к здоровью. В последние годы в наш обиход прочно вошло понятие «социальная реклама». В Федеральном Законе РФ «О рекламе» в статье 18 дается такое определение социальной рекламы: «Социальная реклама представляет общественные и государственные интересы и направлена на достижение благотворительных целей» [5]. 

Сегодня по данным федеральной службы государственной статистики в России 90% жителей постоянно употребляют алкоголь. [6] Нашей же задачей является исправить эту статистику в положительную сторону. Однако, антиалкогольная социальная реклама дает малый эффект не потому, что люди не хотят исключать из своей жизни алкоголь, а потому, что человек не знает чем заменить столь важный элемент в своей жизни. Таким образом, прежде чем отучать население от употребления алкоголя, необходимо определиться, что можно предоставить взамен. Ответ на этот вопрос – здоровый образ жизни.
Поэтому основными принципами в предлагаемой нами методике популяризации здорового образа жизни являются:

- социальное рекламирование здорового образа жизни (занятия физической культурой, фитнесом и так далее);

- приобщение человека к интересу профессионального спорта;

- введение моды на здоровый образ жизни.

Именно на современной моде стоит остановиться более детально. Вся жизнь человека построена на инстинктах. К нашей проблеме можно отнести сразу несколько видов инстинктов. Один из них – подражание авторитетам. Для одного человека авторитетами являются его родители, для другого – школьный учитель, для третьего – лучший друг. Поэтому в нашей методике мы учли данную особенность. Предлагается следующий план деятельности:

- проведение социологических исследований на определение авторитетов всех групп населения;

- использование известных наиболее авторитетных личностей в социальной рекламе по здоровому образу жизни;
- участие авторитетов в непосредственной агитации здорового образа жизни.

Данную методику можно применять, как в масштабах страны, так и в масштабах федеральных округов, городов и даже районов города и школ. Главной целью является выявление «своих» авторитетов в каждой группе и использование их в нужных целях. Важным элементом является подача материала в социальной рекламе. Поэтому необходимо привлечение квалифицированных специалистов в этой области.

Итогом использования этой методики станет приобщение населения к здоровому образу жизни, снижение статистики употребляющих алкоголь. Повысится средний возраст жителей.

Данная методика позволит наиболее быстрым способом донести все важные моменты относительно здоровья в современном мире. Именно сегодня необходимо предпринимать быстрейшие меры, т.к. складывающаяся тенденция становится критической и чем дольше промедление, тем сложнее будет позже применить предлагаемую методику.
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