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Summary: the paper shows how the main methodical principles of physical education are to apply in kyokushinkai karate-do to improve velocity, power, endurance, flexibility, dexterity.

В нашей стране и в других странах ученые и специалисты ставят вопрос о необходимости существенной перестройки системы физического воспитания подростков, важное значение придается существенной переориентации целей и задач физического воспитания. В качестве главной ставится задача формирования здорового образа жизни и физической культуры личности [1, с. 26]. Опираясь на концептуальные положения гармоничного развития личности, разработанные В.А. Матусевичем, нами было выделено четыре группы ориентаций. Первая группа – ориентации на способы психофизиологического воспроизводства личности, на такие ценности, как физическая культура, спорт здоровый образ жизни, экология, охрана и защита природы. Это особенно актуально в наши дни в связи с ухудшением здоровья подростков. Эта группа ориентаций нацелена на воспитание в растущей личности таких качеств, как эмоциональная стабильность, жизнелюбие, доброжелательность, позитивное восприятие самого себя и окружающего мира, позитивная самооценка. Вторая группа – ориентации на способы воспроизводства и развития человека как члена различных социальных общностей. Важная роль в группе отводится таким ценностям, как коллектив, интересы страны, общественное мнение, семья, этика, мораль. Третья группа – ориентации на способы освоения культурных ценностей, ценностей физической культуры. Эта группа направлена на развитие социокультурного потенциала личности, а именно, усвоение культурного наследия, традиций, расширение кругозора и др. Четвертая группа – ориентации на способы развития и реализации творческих способностей, талантов личности в различных значимых видах творческой физкультурной деятельности [2, с. 236].

В качестве развития физической культуры личности подростка мы опираемся на когнитивный, ориентационно-операционный, социально-ценностный и рефлексивный компоненты. В результате нашего исследования структурная модель физической культуры личности подростка в детско-юношеском спортивном клубе по месту жительства включает: социально-ценностный (активизация интереса к физкультурной деятельности через занятия Киокусинкай), когнитивный (ориентация на усвоение знаний и расширение представлений подростков о физической культуре), ориентационно-операционный (формирование у подростков практических навыков и умений по Киокусинкай), рефлексивный (оценка и коррекция активности, самостоятельности подростков на занятиях по Киокусинкай) компоненты. Схематически представленную на схеме 1. 

Формирование потребности в занятиях Киокусинкай должно идти по механизму формирования привычек поведения, а именно: воздействие сильных впечатлений, включение в деятельность, подражание, накопление положительного опыта. Киокусинкай – это боевое искусство. Тренировки жесткие, с высокими требованиями, но они укрепляют все – и душу, и тело, делают человека сильнее и духовно, и физически, потому что оружием в Киокусинкай являются только тело и дух. Как и в искусстве, в каратэ-до имеется ситуация обучения – изучения, которая включает в себя сам процесс и его конечный продукт. Несмотря на то, что некоторые определяют Киокусинкай как «насильственный способ самозащиты», его корни глубоко уходят в плодородную почву истории, философии, науки и этики [3, с. 23]. 

Подчеркнем, что выделенные компоненты физической культуры личности подростка органически взаимосвязаны и присущи всем этапам возрастного развития подростка в системе образования. Однако в тот или иной возрастной период какой-то компонент в структуре физической культуры личности может иметь превалирующее значение и наиболее благоприятные условия для своего развития и реабилитации[5, с.26]. Это позволяет дифференцировать задачи при реализации основной цели физического воспитания.

Развитие физической культуры личности подростка – это развитие не только отдельных сущностных качеств индивида, но и формирование функциональных систем, при помощи которых осуществляются основные виды деятельности (игра, обучение, труд, общение) и социально значимые формы поведения. Это положение подводит к проблеме соотношения обучения и физического воспитания. На наш взгляд, у подростков постепенно появляются благоприятные предпосылки для развития двигательной активности. Это происходит благодаря организации мотивационной сферы, интенсивному формированию познавательной деятельности, развитию опосредованной регуляции поведения. В подростковом возрасте активность проявляется в способности подростка включаться в специфические для данного возраста виды деятельности по решению физкультурных задач, в которых он смог бы проявить такой уровень психологической активности, при котором полученные результаты были бы значимы не только для себя, но и для других.

Схема 1

Структура компонентов физической культуры личности подростка

в детско-юношеском спортивном клубе по месту жительства

	компоненты физической культуры личности подростка в детско-юношеском спортивном клубе по месту жительства
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	когнитивный
	
	ориентационно-операционный
	
	рефлексивный

	
	
	
	
	
	

	Эмоционально-ценностное отношение к физкультурно-оздоровительной деятельности, активизация интереса к физкультурной деятельности, ценностные образцы физического развития человека. При изучении Киокусинкай в детско-юношеском спортивном клубе по месту жительства содержание этого компонента отрабатывается в соответствии с задачами, решение которых подчиняется реализации общей цели образования подростков в сфере физической культуры; предполагает стремление подростков к гармоничному физическому развитию, физической подготовленности, которая соответствует требованиям всех сфер жизнедеятельности и характеризуется определенной системой ценностных ориентаций в отношении к физической культуре.
	
	Ориентирует на усвоение знаний и расширение представлений подростков о Киокусинкай. Он объединяет в себе знания о медико-биологических основах деятельности; о психолого-педагогических основах деятельности и социальной природе человека; о формировании у подростков научно-мировоззренческих представлений о физических возможностях человека, свойствах физических упражнений и механизмах их регламентации; о расширении собственных границ двигательной подготовленности подростков, которая выражается объемом и качеством владения освоенных двигательных действий.
	
	Образцы движений и двигательных действий, форм и разновидности самой физкультурной деятельности, 

Проявление активности, самостоятельности подростков, это способность сознательно управлять своим поведением, мобилизовывать все свои силы на достижение поставленных целей. Формирование практических навыков и умений – предусматривает изменение физического состояния (физического развития, функциональной выносливости, физической подготовленности и физического потенциала), овладение средствами, методами и формами организации деятельности, методами планирования и регулирования преобразовательного процесса, формами и методами контроля за физическим развитием и двигательной подготовленностью. 
	
	Механизмы эмоциональной и мыслительной оценки придающие совершаемым действиям степень активности и целеустремленности, степень удовлетворенности ею и позволяют корректировать на этой основе всю деятельность. Особенностями волевых действий являются сознательная целеустремленность, связь с мышлением, связь с движением (для достижения своих целей подросток всегда двигается, изменяет формы активности). Непосредственным содержанием занятий по Киокусинкай является двигательная деятельность, обладающая той особенностью, что она прямо и непосредственно направлена на овладение подростком собственной природой данной двигательной активности (физическими возможностями организма и естественными движениями собственного тела).


Исходя из этого, в основе построения учебно-воспитательного процесса при занятиях Киокусинкай в детско-юношеском спортивном клубе по месту жительства инструктор учитывает не только физические, психические, физиологические особенности личности подростка, но и его интересы и потребности. Развитие подростка в процессе физкультурного образования в значительной мере обусловлено тем, какими средствами, на каком содержании оно осуществляется. Как мы видим, формирование физической культуры личности подростка в детско-юношеском спортивном клубе по месту жительства – это сложный многоплановый процесс. Он определяется сочетанием внутренних и внешних условий и неотделим от жизненного пути, от социального образа жизнедеятельности, от системы отношений, в которые включен подросток.
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