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Summary: the article reviews of school education for a young athlete. Everybody has to choose his or her career: to be or not to be an athlete or a coach or to find another profession.

В настоящее время система среднего образования в стране переживает некоторые изменения. Поставленная долгими годами советская система образования в школе претерпевает дополнения и нововведения. Так, в общеобразовательных школах создаются профильные классы по разным направлениям: экономическому, математическому, лингвистическому и другим. Однако в этой реформе, к сожалению, не находится места учащимся-спортсменам. Естественно, не каждый школьник-спортсмен посвятит всю свою жизнь спортивной карьере, поэтому стоит создать подсистему образования для таких учащихся средних общеобразовательных учреждений старших классов.
Нововведения в сфере среднего образования уделяют внимание личности учащегося. Поэтому в данной ситуации необходимо учитывать новые тенденции и определить цель допрофессиональной подготовки [4].
Те изменения, которые не коснулись системы образования в школах – это как раз физкультурно-оздоровительная работа, в виде специализированных классов. Эта система достаточно известна и действует в нашей стране около 45 лет. Однако именно такое отношение к физкультуре и спорту, возможно, отчасти является результатом убывающей динамики выступления сборной нашей страны на последних четырех летних Олимпиадах: Атланта (1996 год) – 26 золотых наград, Сидней (2000 год) – 32, Афины (2004 год) – 27, Пекин (2008 год) – 23.
Проблема допрофессиональной подготовки в последнее время привлекает многих ученых. К примеру, К.К. Платонов считает, что для полного знания предмета необходимо изучить его в совершенно разных направлениях, как следствие, возникнут новые профессии [3].

Одна из наиболее важных задач нашего времени заключается в определении новых целей образования, стремлении к формированию личности, способной самосовершенствоваться. Необходимо осуществлять определенную деятельность в данном направлении [6].
Что же такое профессия? В нашем понимании – это определенный вид деятельности, в которой человек имеет определенные навыки, то есть считается специалистом. Начало подготовки будущего специалиста необходимо закладывать уже в старших классах общеобразовательных учреждений. Это позволит выявить способности в той или иной сфере на достаточно раннем этапе становления личности человека. Применительно к классам спортивного профиля, можно предположить, что это будет способствовать прогрессу результатов или своевременному решению об уходе из спорта. 
Личностное ориентирование рассматривал Зеер Э.Ф. Личность учащегося в его подходе ставится в центр образовательного процесса. Основой данного подхода является самореализация – как профессиональная, так и социальная [5]. 
Перед тем как предлагать модернизацию школы, необходимо определиться с основными концепциями, направленными на обеспечение достойной подготовки выпускников:
1) школьники должны иметь возможность для выбора индивидуальной программы;
2) профильные классы должны соответствовать своим названиям, что позволит учащимся получать глубокие знания и возможности для реализации в выбранном направлении в учебе [1, 4];
3) должна происходить передача информации об учащихся в их специализированные спортивные школы.

Говоря о модернизации системы обучения в среднем общеобразовательном учреждении, необходимо учитывать значимость учителя во всей системе. Важно учитывать необходимость саморазвития учителя, рост статуса, а в некоторых случаях переподготовку и повышение квалификации.

Анализируя сложившуюся ситуацию, можно выделить следующее: с одной стороны, обществу необходимы квалифицированные специалисты, получившие умения уже в подростковом возрасте и развивающие их в дальнейшем, с другой – система допрофессиональной подготовки не может удовлетворить вышеуказанную потребность. Еще один пример –«сформировавшаяся за многие годы советская модель профориентации школьников» противоречит «формированию достойной смены рабочему классу» [2].

Подготовка учащегося в школе подразумевает под собой не только подачу общего и профильного материала, но и возможность реализации школьника как личности. А уже в результате этого происходит наиболее полное знакомство с будущей профессией и ее освоение.
Личностное ориентирование учащегося-спортсмена особенно важно в подростковом возрасте. Это позволяет школьнику осознать ценность выбираемой профессии, стать личностью. 

Итогом модернизации системы общего среднего образования будет взаимодействие образовательной школы со спортивной. Спортивный тренер будет составлять план подготовки юного спортсмена, основываясь на информации, полученной из общеобразовательной школы, в которой учится спортсмен. Данный подход позволяет выявить личностные характеристики каждого учащегося и определить дальнейшие возможности его развития в спорте, как в детском, так и взрослом. 
Это также поможет самим учащимся накопить определенный личностный опыт для дальнейшего самосовершенствования и ориентирования определенных ценностей. Данный этап особенно необходим в процессе обучения старшеклассника, так как в данном возрасте происходит формирование ценностных ориентаций, что может кардинально повлиять на дальнейшую спортивную карьеру, зависящую на прямую от тренера спортсмена. Поэтому для прогнозирования продолжительности выступлений в спорте того или иного юного спортсмена необходимо принимать во внимание его индивидуальность и общие способности, которые должны учитываться.
Литература

1. 12-летняя школы – проблемы и перспективы развития общего образования / под ред. В.С. Леднева, Ю.И. Дика, А.В. Хуторского – М.: Педагогика, 1999. – 261 с.

2. Кустова Н.В. Педагогическая технология управления процессом самоопределения на профессию учителя (специализация физической культуры): дис. … канд. пед. наук. – Екатеринбург, 1994. – 184 с.

3. Платонов К.К. Система психологии и теория отражения. – М.: Наука, 1982. – 309 с.

4. Ткаченко Е.В. О проблемных вопросах российского образования на современном этапе // Вестник Челябинского государственного педагогического университета. Научный журнал. Серия 10. Институт развития образования и воспитания. Центр личностно ориентированного и развивающего образования. – Челябинск: ЧГПУ. – 2001. – №1. – С.11-14.  

5. Зеер Э.Ф. Личностно ориентированное профессиональное образование. – Екатеринбург: Урал. гос. проф.-пед. ун-т, 1998. – 51 с.

6. Давыдов В.В. О понятии развивающего обучения // Педагогика. – 1995. – №1. – С. 29-40.
