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Личностно ориентированное образование – это принципиально новое направление. Оно основано на методологии гуманитарной педагогики, которая оперирует понятиями «ценность», «смысл», «субъектность», «авторство», «уникальность», «диалог», «игра», «контекст», «понимание».

Личностно ориентированное образование характеризуется более широким взглядом на образование «как становление человека, обретение им себя, своего человеческого образа, неповторимой индивидуальности, духовности, творческого потенциала» [4].

В личностно ориентированном образовании предполагается целостное рассмотрение личности в деятельности, обеспечивается развитие и саморазвитие учащегося на основе выявления его индивидуальных особенностей как субъекта познания и предметной деятельности; главным признается становление гуманистически направленной структуры ценностных ориентаций, определяющих духовный мир личности [8]; процесс овладения знаниями должен осуществляться в атмосфере интеллектуальных, нравственных и эстетических переживаний [5].
Ценностное отношение к учащемуся как к субъекту образования позволило сформулировать цели личностно ориентированного образования – поддержать и развить в человеке его субъектность, духовность, сформировать механизмы самореализации, саморазвития, самовоспитания.

Идеи личностно ориентированного образования нашли своё отражение в исследованиях не только общего, но и  высшего профессионального образования, а также в физическом воспитании школьников и студентов.
Таким образом, личностно ориентированное образование приобрело за последние годы статус важнейшего методологического принципа, новой парадигмы образования, исходя из которой должен строиться процесс физического воспитания студентов. 

Для реализации личностно ориентированного образования на практике необходимо отобрать и использовать такие подходы и технологии обучения, которые не должны быть узконаправленными, искажать смысл и подменять его ключевые идеи. По нашему мнению, к ним можно отнести следующие: субъектно-деятельностный подход, андрагогический подход, диалогический подход.

Субъектно-деятельностный подход, основы которого были заложены в работах Б.Г. Ананьева, Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна, рассматривает личность как субъекта деятельности, которая сама, формируясь в деятельности и в общении с другими людьми, определяет характер этой деятельности. Быть субъектом деятельности – значит всесторонне освоить ее, проявить готовность и способность к ее осуществлению и творческому преобразованию. 

Наиболее полно сущность субъектно-деятельностного подхода в непрерывном педагогическом образовании в соответствии с гуманистической парадигмой раскрывается В.А. Сластениным. По мнению ученого, личность выступает как самоорганизующийся субъект, наделенный следующими характеристиками: 

· способность не только присвоить мир предметов и идей, но и производить их, преобразовывать, созидать новые;

· осознание и принятие задач, установок деятельности на всех этапах ее осуществления, способность и стремление личности в необходимых случаях самостоятельно их определять;

· владение умениями, ориентировочными свойствами деятельностей, реализуемых в соответствии с принятыми задачами;

· осознание собственной значимости для других людей, ответственных за результаты деятельности; причастности и ответственности за явления природной и социальной действительности, способности к нравственному выбору в ситуациях коллизий, стремление определится, обосновать выбор своего «Я»;

· способность к рефлексии, потребность в ней как условии познавательного регулирования своего поведения, в деятельности в соответствии с желаниями и принятыми целями, «осознанием пределов собственной несвободы», с другой;

· «интегративная активность» (К.А. Абульханова–Славская), предполагающая активную позицию личности во всех вышеуказанных проявлениях личности, от осознанного целеполагания до оперирования и конструктивной корректировки способов деятельности;

· стремление и способность инициативно критически и инновационно рефлексировать и прогнозировать результаты деятельности и отношений;

· направленность на реализацию «само…» – самовоспитания, самообразования, самооценки, самоанализа, саморазвития, самоопределения, самоидентификации, самодетерминации и др.;

· способность самостоятельно вносить коррективы в свою деятельность, обстоятельства, ей сопутствующие, с учетом поставленной цели;

· творческий потенциал, уникальность, неповторимость, которые являются основой для плодотворных межсубъектных отношений, взаимодействий, сотрудничества, общения [11].

Следующим подходом, из которого следует исходить при развитии физкультурной деятельности студентов, является андрагогический. Об использовании его в педагогической практике говорят в своих работах         М.В. Гончар, Т.А. Коноваленко, А.А. Суслина  и другие. 

Актуальность для вузовской системы образования андрагогического подхода состоит в том, что абитуриент, став студентом, переходит из позиции обучаемого в позицию обучающегося, и его деятельность приобретает все характеристики деятельности взрослого человека.

Основные положения андрагогики заключаются в следующем:   

 – взрослый обучающийся обладает таким  жизненным опытом, который  может быть использован им в качестве важного источника обучения;

– приоритет самостоятельного осуществления обучающимися своего обучения, самодеятельность;

– обучающийся четко осознает смысл своей деятельности, понимает, что обучается для решения важной жизненной проблемы, для достижения конкретной цели, поставленной им самим;   

– обучающийся  рассчитывает на безотлагательное применение полученных в ходе обучения знаний, умений, навыков и качеств. Субъектом педагогической технологии обучения в вузе является взрослый; 

– совместная, кооперативная деятельность обучающегося с обучающим и с коллегами по планированию, реализации, оцениванию и коррекции процесса обучения.

В качестве дидактического средства, позволяющего оказывать опосредованное воздействие на сферы индивидуальности студента и косвенно управлять их развитием, выделяют учебные ситуации. К признакам ситуации относят: цель, возможности ее достижения, рассогласование между ними, степень проблемности, процесс решения задачи (или достижения цели).

Педагогический процесс в вузе предполагает взаимоотношения его участников, и от того, на какой основе строятся эти взаимоотношения, во многом зависит его эффективность. Исходя из парадигмы личностно ориентированного образования, такой основой является диалог, а значит, для нашего исследования необходимо рассмотрение диалогического подхода. 

Диалогический подход является воплощением субъект-субъектной формы взаимодействия и основывается на равенстве позиций партнеров по общению, принятии другого человека в своей внутренний мир как ценности. Результатом такого общения является возникновение субъектных позиций участников взаимодействия, позиций сотрудничающих людей.

Общей чертой различных пониманий диалога является то, что он не вызывает отчуждения, опредмечивание человека, а так же всегда сохраняет гуманистический смысл взаимодействия и коммуникации.

На необходимость строить педагогические технологии в физкультурном образовании студентов на основе диалогического подхода указывает М.Я. Виленский. По его мнению, в таких технологиях преподаватель не столько учит и воспитывает, сколько актуализирует, стимулирует студента к общекультурному, профессиональному и физическому развитию, создает условия для его самосовершенствования [7]. 

Диалогический подход требует рефлексивного типа управления образовательным процессом, при котором целью совместной деятельности преподавателя и студента является развитие у последнего способности к самоуправлению (саморегуляции, самоорганизации, самоконтролю).

Все вышерассмотренные подходы относятся к позиции внешних факторов, т.е. условий педагогического процесса, созданных педагогом и необходимых для совершенствования физического воспитания студентов.
Литература

1. Акулова Е.А. Личностно-деятельностный подход в обучении студентов технического университета предметам гуманитарного профиля: автореф. дис. … канд. пед. наук. – Брянск, 2003. – 19 с.

2. Алексеев Н.А. Личностно ориентированное обучение: Вопросы теории и практики. – Тюмень: ТГУ, 1996. – 216 с.

3. Барбашов С.В. Теоретико-методологические основы личностно ориентированной технологии физкультурного образования школьников: автореф. … дис. д-ра  пед. наук. – Омск, 2000. – 48 с.

4. Беляков Н.И. Формирование у студентов потребности в здоровом образе жизни средствами физической культуры на основе личностно-деятельностного подхода: автореф. дис. … канд. пед. наук. – Барнаул, 2001. – 20 с.

5. Бондаревская Е.В. Теория практика личностно-ориентированного образования. – Ростов н/Д,  2000. – С. 3.

6. Верхорубова О.В. Личностно ориентированный подход в формировании волевых качеств у старшеклассниц в процессе физического воспитания: автореф. дис. … канд. пед. наук. – Брянск, 2004. – 22 с.

7. Виленский М.Я. Физическая культура в гуманитарном образовательном пространстве вуза // Физическая культура: воспитание, образование, тренировка. – 1996. – № 1. – С. 27–32.

8. Позднякова Л.Р. Повышение квалификации учителя в процессе овладения личностно-ориентированной образовательной технологией: автореф. дис. … канд. пед. наук. – Ростов н/Д, 1999. – 21 с.

9. Сериков В.В. Личностный подход в образовании: Концепция и технологии. – Волгоград, 1994. – 164 с.

10. Сериков В.В. Образование и личность. Теория и практика проектирования образовательных систем. – М.: Логос, 1999. – 271 с.

11. Якиманская И.С. Личностно ориентированное обучение в современной школе. – М.: Сентябрь, 1996. – 96 с. 

12. Якимович В.С. Проектирование системы физического воспитания детей и молодежи на основе личностно ориентированного образования: дис. ... д-ра пед. наук. – Волжский, 2002. 

