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Summary: to fulfill the developed program all the exercises were combined in units depending on their main impact. PE classes focused to improve rhythmic abilities of the kids were included out of the variative part of the program. The program includes two parts: testing and education. 

В последние  десятилетия XX века особенно остро обозначилась проблема существенного роста числа детей с нарушениями в психическом и соматическом развитии. По данным Всемирной организации здровохранения (ВОЗ), только 20% рождающихся детей условно являются здоровыми, остальные по своему психофизиологическому состоянию либо занимают краевое положение между здоровьем и болезнью, либо страдают задержкой  психического развития (ЗПР), либо с умственной отсталостью.
Деятельность специализированных дошкольных образовательных учреждений (ДОУ) для детей с ЗПР  в современных условиях требует разработки новых научно обоснованных организационных, методических и технологических компонентов воспитательно-оздоровительного процесса.
Опытно-экспериментальной базой исследования являлись МДОУ  комбинированного вида №180 «Чародейка» и МДОУ ЦРР №120 «Сказочный» г.о.Тольятти.  Исследование проводилось в три взаимосвязанных этапа с 2006 - по 2009 гг.

В ходе эксперимента  (2006-2009гг.) были  апробированы представленные средства  и методы физического воспитания дошкольников с ЗПР. Это способствовало коррекции психомоторной  сферы, росту физических показателей, увеличению  моторной и общей  плотности физкультурных занятий.
Для реализации разработанной программы используемые
упражнения были сформированы в блоки по направленности
воздействия. Они включали упражнения, направленные на
совершенствование реагирующей, дифференцировочной, ориентационной  способности к сохранению равновесия, упражнений для развития тактильно-кинестетической способности рук и блоки упражнений на расслабление.

В структуре занятия по физическому воспитанию совершенствование ритмических способностей происходило за счет вариативной части программы. Упражнения из блоков по видам направленности присутствовали в каждой из частей (подготовительной, основной, заключительной) не превышая 12-15 минут от общего времени. Таким образом, используемые упражнения не нарушали структуру занятия и планируемые программные задачи. Разработанная программа рассчитана на 9 месяцев, за этот период было проведено 108 занятий.

Программа совершенствования ритмических способностей у дошкольников 6-7 лет состояла из двух частей: тестирующей и обучающей. Тестирующая часть предусматривает оценку уровня развития ритмических способностей (РС): реагирующей, ориентационной, кинестетической способности, способности к воспроизведению ритма. У детей оценивались также психомоторные способности.
Обучающая часть предусматривает проведение специальных двигательных заданий, направленных на совершенствование РС. Помимо этого обучающая часть программы включает комплексы упражнений для развития движений рук и упражнения на расслабление.

В экспериментальной программе каждый блок состоял из 5 заданий. Блоки упражнений на расслабление состояли из четырех упражнений. В каждое занятие включались упражнения из 2 блоков. Последовательность применения блоков, различных по направленности на базовые РС в течение одного занятия определялась спецификой нервно-мышечного воздействия тех или иных упражнений.

Таким образом, блоки упражнений на развитие реагирующей и кинестетической способности, требующие значительного напряжения сенсорных механизмов и устойчивого внимания, применялись в подготовительной и в первой половине основной части занятия, когда организм ребенка не утомлен. Упражнения на развитие равновесия применялись в основной части занятия. Упражнения на развитие способности к ориентации в пространстве использовались в конце основной и в заключительной части занятия. После выполнения упражнений на развитие РС включался блок упражнений на расслабление.

Совершенствование ритмических способностей основывалось на следующих дидактических принципах: сознательности и активности, наглядности и доступности, учета индивидуальных возможностей детей, систематичности и прогрессирования. Разучивание и выполнение упражнений проводилось по степени их сложности по принципу от простого к сложному, соответствовало принципу разучивания как можно более разнообразных движений, применяемых в различных ситуациях и разных условиях, что соответствовало задачам общей педагогики, задачам программы [5].

Для развития способности к реакции большинство заданий применялись в ходьбе и беге в виде ответных двигательных действий на слуховой или зрительный сигнал, которые проводились преимущественно в подготовительной части занятия.

Для развития способности к ориентации в пространстве применялись специальные задания: смена направления движения, повороты на месте и в движении, метания различных мячей из разных исходных положений, выполнение движений после поворотов, упражнения в парах и группами, упражнения с предметами, бег змейкой с огибанием препятствий и д.р. [2].

Для развития кинестетической способности применяли задания с изменением амплитуды движения, выключение зрительного контроля, упражнения с предметами, метания на точность, прыжки на точность приземления, ходьба по звуковым сигналам, перешагивание через предметы, движение в «ограниченном пространстве».

Для воздействия на точность воспроизведения временных интервалов большое значение оказывает ритмически организованная двигательная активность дошкольников, помимо этого нами использовались такие методические приемы, как выполнение движений в каждую сторону на определенное количество счетов, изменение этого количества, вступление в упражнение через определенный интервал времени, выполнение упражнений под музыку.

Для более эффективного развития мануальной моторики использовались упражнения в блоках на совершенствование тонких движений пальцев (пальчиковая гимнастика). 
Учитывая возраст занимающихся, использованные упражнения носили сюжетно-ролевой характер, что способствовало развитию образного мышления и формированию абстрактного, творческой фантазии и воображения, которые лежат в основе сложных психических процессов [3]. 
При обучении упражнениям предпочтение отдавалось целостному методу разучивания. Использовались наглядные методы обучения физическим упражнениям: показ физического упражнения, использование наглядных пособий (плакаты, видео материал), имитация (подражание движениям животных, ветру, волнам и т.д.), зрительные ориентиры, звуковые ориентиры; словесные методы обучения: название упражнения, описание его выполнения, объяснение, пояснения, указания, команды, вопросы к детям; практические методы обучения – повторение упражнений, проведение упражнений в игровой форме, соревновательной форме.

Для достижения максимального эффекта педагогического воздействия в работе широко использовался вариативный метод. В используемых заданиях осуществлялось варьирование, как способов, так и условий выполнения упражнений.
Особое внимание в программе уделено использованию игрового метода. 

Успешное решение поставленных задач зависит от способа организации детей. Нами использовались следующие способы при проведении занятий: фронтальный, групповой и индивидуальный. В представленной программе совершенствования РС у дошкольников 6-7 лет, дана дозировка для старшей и подготовительной групп. В зависимости от степени сложности упражнений, количество повторений составляло от 2-4 до 6-8 раз.

Занятия проводились два раза в неделю, общая продолжительность занятия составляла 25-30 мин, что соответствует норме продолжительности занятий в дошкольном учреждении для подготовительных групп. 
Подготовительная часть занятия для детей с задержкой психического раз​вития составляла 10-12% от общего времени занятия, тогда как для детей, не имеющих отклонений в развитии, она обычно длится от 5 до 10%.

В подготовительной части занятия решались задачи, обеспечивающие наиболее оптимальное решение задач врабатывание систем организма, подготовки их к фи​зическим нагрузкам, повышающие восприимчивость к музыкальному сопро​вождению.
Основная часть занятия у детей с задержкой психического развития составляла 70-75% всего времени, тогда как для детей, не имеющих отклонений в развитии 80-85%. 

Прежде всего, необходимо выделить специальные задания, нацеленные на развитие ритмических способностей. К таким играм относятся сюжетные упражнения с правилами, которые моделируют ситуацию подчинения своего поведения определённой закономерности.Важным коррекционным моментом в содержание действий является преодоление ребёнком своего импульсивного стремления к активности и пере​ход к преднамеренному «по правилам» управлению собственными действиями, первый шаг к овладению поведением.

Другой тип игр и упражнений представляет собой имитационное воспро​изведение ребёнком заданного образца движений в соответствии с правилами: либо буквально точное воспроизведение образца, либо воспроизведение прямо противоположного образцу действия. Такие упражнения содействовали разви​тию имитационных, подражательных способностей ребёнка, его наблюдатель​ности, открывали возможности для формирования произвольных форм воспри​ятия, памяти и внимания. Представляя детям эти игровые упражнения мы руково​дствовались принципом «от простого к сложному».  

Заключительная часть занятия составляла 10-15%. Основные цели этой части направлены на восстановление организма, на адекватное изменение функциональных сдвигов, вызванных по ходу занятия, в направлении, необхо​димом для развертывания восстановительных процессов.

Для этой цели рекомендуется применять серию дыхательных упражнений и упражнения на расслабление.
Педагогические условия, необходимые для реализации поставленной цели:

·  определение средств, адекватных возрастным возможностям, физическому, психическому состоянию старших дошкольников с ЗПР;

·  применение доли базовых упражнений в оптимальном сочетании с при​менением специальных упражнений;

- создание дополнительных педагогических условий, стимулирующих раз​витие и коррекцию двигательно-координационных способностей.
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