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Summary: the paper outlines details of organization and results of the monitoring of physical preparedness of school students of Khabarovskiy Kray based on the experience of “Governor’s Challenge" mass sport competitions in 1999 -2009. 
Известно, что за последние годы в России выявлены реально существующие тенденции к ухудшению здоровья и физического состояния детей и учащихся в процессе воспитания и обучения в школе. 
Важнейшим фактором, негативно влияющим на формирование здоровья детей и рост заболеваемости, является низкая двигательная активность и неэффективное физическое воспитание детей. К сожалению, уроки физической культуры не компенсируют недостаточность двигательной активности школьников. Низкая физическая активность, по данным исследований, выявляется у 80% школьников, что способствует росту числа различных заболеваний. Показатель физической подготовленности современных школьников достигает лишь 60% от результатов их сверстников 60 – 80-х годов.

Более 70% учащихся общеобразовательных школ не занимаются регулярно спортом. Более 1,5 миллиона учеников посещают школу, но не занимаются физической культурой на уроках. Так совокупное количество детей и учащихся, отнесенных к специальной медицинской группе и полностью освобожденных от занятий физической культуры по состоянию здоровья, приближается в среднем по России к 12%, в Дальневосточном федеральном округе к 14%, в том числе,  Хабаровском крае 13,5%.

Наряду с этим в системе государственного образования практически отсутствует система оздоровления детей с низким уровнем здоровья и физического развития средствами коррекционной и оздоровительной физической культуры; не отлажена система постоянного динамического наблюдения за состоянием здоровья и физической подготовленностью детей и учащейся молодежи. Существующее положение дел актуализирует разработку мониторинга физического состояния детей, подростков и молодежи и необходимость практической реализации его не только на федеральном, но и на региональном уровне. 

Основная сфера практического применения мониторинга, как показал анализ действующей практики ведения мониторинговых исследований в различных областях деятельности, – это управление и информационное обслуживание управления [1; 2; 3].  В общем смысле мониторинг – процесс наблюдения за объектом, оценивание его состояния, осуществление контроля за характером происходящих событий, явлений, предупреждение  негативных тенденций развития [2; 3].

Физическая подготовленность является наиболее важным результатом мониторинга, включающая основные физические качества. Уровень физической подготовленности в наибольшей степени объективно отражает морфофункциональное состояние организма, определяющее потенциал здоровья. При этом тестирование учащихся не представляет каких-либо сложностей и является непосредственной обязанностью педагога по физической культуре. Важно и то, что показатели физической подготовленности – эта часть мониторинга, которая поддается коррекции и может осуществляться на занятиях физической культурой, проводимых во всех образовательных учреждениях.

В целях приобщения школьников к физической культуре, как основе здорового образа жизни, десять лет в Хабаровском крае проводятся заочные спортивно-оздоровительные соревнования школьников края «Губернаторские состязания» (в стране «Президентские состязания»). 

Следует отметить, что это самые большие мероприятия в рамках проведения мониторинга физической подготовленности школьников. Ежегодно в них принимает участие более 110 тысяч человек.

Общее руководство в крае проведением состязаний осуществляется организационным комитетом, утвержденным распоряжением Губернатора края. Непосредственную работу по организации и проведению состязаний осуществляют министерство молодежной политики, спорта и туризма края и министерство образования края. Организация и проведение состязаний  в городских округах и муниципальных районах края осуществляются муниципальными органами управления образованием, физической культурой и спортом. Руководство проведением внутриклассных и внутришкольных состязаний осуществляется директором общеобразовательного учреждения. Учитель физической культуры два раза в течение учебного года проводит тестирование на основе единых тестовых упражнений, в течение всего учебного года организует систему индивидуальных занятий с использованием карты «Проверь себя», содействует формированию навыков здорового образа жизни учащихся. План физкультурно-оздоровительных мероприятий внутри общеобразовательных учреждений, направленный на улучшения уровня физической подготовленности школьников, утверждается руководителями общеобразовательных учреждений. По итогам повторного тестирования общеобразовательные учреждения в установленный срок направляют отчетную документацию (протоколы) с 1–11 класс в районные (городские) организационные комитеты, которые с помощью компьютерной программы определяют три лучшие школы и направляют протоколы в краевой организационный комитет. Обработка и анализ итоговых результатов тестирования осуществляется научной бригадой. Для проверки достоверности результатов состязаний в общеобразовательных учреждениях постоянно проводится экспертиза физической подготовленности учащихся при участии представителей органов управления образованием, физической культурой и спортом. 
Обработанная информация определяет показатели уровней развития основных физических качеств учащихся класса, динамику их прироста или снижения, а также в целом по образовательному учреждению, району, городу.  

За десять лет собран банк данных по уровню физической подготовленности школьников. Если в 1999 – 2000 учебном году процент учащихся края, принявших участие в спортивно-оздоровительных соревнованиях, составил 69,5%, в 2004 – 2005 учебном году – 85,2%, то в 2008 – 2009 учебном году он составил 94,8% от общего количества обучающихся.
Ежегодно по итоговым данным награждаются пять лучших общеобразовательных учреждений края с вручением дипломов Губернатора Хабаровского края и денежной премии в размере 60 тыс. рублей на развитие материально-технической базы физической культуры. Девяти лучшим учителям физической культуры, по три человека среди: 1 – 4, 5 – 9, 10 – 11 классов-победителей, объявляется благодарность Губернатора края.  Кроме этого учитываются результаты тестирования при аттестации и установлении стимулирующих надбавок к заработной плате учителей физической культуры.
Необходимо  отметить, что  в 1999 – 2000 учебном году мальчики и девочки только по 40,9% показателям, характеризующим развитие двигательных способностей (скоростно-силовые, силовые, выносливость, гибкость), находились на уровне стандартов, тогда как в 2008 – 2009 учебном году эта цифра составила 58,1%, что на 17,2% больше. Процент выполнения нормативов тестовых испытаний выше у мальчиков, чем у девочек.

Полученные результаты мониторинговых исследований в рамках спортивно-оздоровительной программы «Губернаторские состязания» свидетельствуют о положительном влиянии ее на уровень физической подготовленности школьников Хабаровского края. Эффективность процесса физического воспитания школьников во многом зависит от обязательного выполнения учителем физической культуры всех разделов комплексной программы, обязательного контроля со стороны администрации образовательного учреждения за проведением физкультурно-оздоровительной работы в режиме учебного дня, внесения соответствующих корректив в учебные программы на основе мониторинговых исследований с целью развития отстающих физических качеств.
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