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Summary: the paper compares the levels of physical maturity, motor abilities and physical preparedness of school students of the Koryak Autonomous District with age standards. The ways of efficient usage of extra-curriculum sport activities in physical education of the children from Northern territories were proved in the experiment. 
В последнее время особое внимание многими ученными уделяется изучению состояния здоровья, уровню физического развития и функциональной подготовленности детей, проживающих в северных районах нашей страны. Немаловажной причиной этого является и то, что нынешняя система физического воспитания в общеобразовательных школах все еще не стала одним из факторов улучшения здоровья и физического развития подрастающего поколения.

В настоящее время дети северных районов нашей страны с трудом приспосабливаются к новой социально-экономической ситуации. При низком материально-техническом обеспечении многие северные школы не имеют достаточно оборудованных спортивных залов, площадок, спортивного инвентаря. Недостаточно научно разработаны вопросы физического воспитания детей, проживающих в северных районах страны с учетом их физического развития, двигательной и функциональной подготовленности, а также национальных традиций коренных жителей Севера, климатогеографических условий местности. Мало методических рекомендаций по организации внеклассной физкультурно-оздоровительной работы со школьниками Севера. Все это актуализирует направление выбранной темы исследования.
Цель исследования заключалась в повышении уровня физического состояния школьников 7-8 классов северных районов в процессе физического воспитания на основе использования внеклассной физкультурно-оздоровительной работы. 

Задачи исследования: 1. Определить отношение и мотивацию учащихся 6–8 классов КАО к физической культуре, спорту, здоровому образу жизни. 2. Исследовать физическое состояние учащихся 6-8 классов КАО. 3. Экспериментально обосновать пути эффективного применения  внеклассной физкультурно-оздоровительной работы в процессе физического воспитания школьников 7–8  классов КАО для повышения уровня их физического состояния.
На основе специально разработанной анкеты проведен социологический опрос 204 учащихся (101 мальчик и 103 девочки) 6-8 классов, проживающих в КАО.  Из всех детей, принявших участие в анкетировании, 61,4% оценивают свое здоровье как хорошее (61,9% – мальчики и 60,9% – девочки), 21,0% – как отличное (33,3% – мальчики и 8,7% – девочки) и только 26,1% опрошенных девочек считают свое здоровье удовлетворительным. 
При этом учащиеся считают наиболее значимыми факторами укрепления здоровья следующие: регулярные занятия физическими упражнениями – 72,7%, правильное питание – 70,5%, соблюдение правил личной гигиены – 59,1%, закаливание – 31,3%. Отрицательно влияют на здоровье, по их мнению, курение – 95,5%, злоупотребление алкогольными напиткам – 95,5%,  загрязнение окружающей среды – 75,0%, неправильное питание – 40,9%, перегруженность учебного процесса – 38,6%.
Из числа школьников, участвующих в социологическом опросе, 9,2% курят каждый день, 38,4% мальчиков и 21,2% девочек уже пробовали курить, а 33,3% мальчиков и 39,1% девочек пробовали спиртные напитки. 
88,3% опрошенных учеников занимаются физической культурой в основной группе (81,0% – мальчики и 95,7% – девочки), из них 30,4% детей посещают спортивные секции. Мотивацией для занятий спортом служат: желание укрепить свое здоровье (66,7% – мальчики и 56,5% – девочки), развить силу и выносливость (81,2% – мальчики и 43,5% – девочки), иметь красивую фигуру (14,3% – мальчики и 65,2% – девочки), добиться высоких спортивных результатов (42,9% – мальчики и 13,0% – девочки).
Основными видами физкультурных занятий, которыми предпочитают заниматься учащиеся, являются: катание на лыжах (47,6% – мальчики и 56,5% – девочки), подвижные игры и народно-национальные виды спорта и упражнения (42,9% – мальчики и 78,3% – девочки), легкая атлетика (28,6% – мальчики и 26,1% – девочки), плавание (23,8% – мальчики и 34,8% – девочки), игра в футбол, волейбол, баскетбол (61,9% – мальчики и 47,8% – девочки). Девочки также хотели бы заниматься ритмикой – 39,1%.
На вопрос «Что нужно изменить в физическом воспитании в Вашей школе?», школьники ответили: сделать уроки физкультуры необязательными (только 26,1% девочек), увеличить количество уроков физкультуры (81,0% – мальчики и 39,1% – девочки), ввести в программу уроков виды спорта по желанию учащихся (33,3% – мальчики и 52,2% – девочки), снизить или отменить контрольные нормативы (28,6% – мальчики и 56,1% – девочки), проводить отдельно уроки для девочек и мальчиков (23,8% – мальчики и 56,5% – девочки).
Анализ проведенного социологического опроса позволяет объективно оценить отношение школьников к занятиям физической культурой, спортом, здоровому образу жизни, наметить основные пути улучшения работы в данном направлении.
Большой интерес представляет анализ физического развития детей школьного возраста поселка Палана с данными, полученными при аналогичных исследованиях в Европейской части России.
Сравнительная характеристика показателей физического развития детей школьного возраста показала, что длина тела у 12, 13, 14-летних  мальчиков поселка Палана меньше по сравнению со средними значениями данного показателя школьников Европейской части России соответственно на 3,1; 3,8 4,4 см. Длина тела у девочек поселка Палана также меньше чем у школьниц Европейской части России  в возрасте 12 лет на 2,3 см, в возрасте 13 лет на 4,3 см и в возрасте 14 лет на 2,4 см. 
Масса тела у 12,13-летних мальчиков поселка Палана выше, чем средние значения по Европейской части России для школьников данного возраста соответственно на 1,7 и 1,1 кг. В возрасте 14 лет паланские мальчики легче своих сверстников на 2,5 кг. Масса тела девочек в возрасте 12 лет (6 класс) поселка Палана меньше, чем у их сверстниц из Европейской части России на 3,1 кг, однако в возрасте 13 лет (7 класс), 14 лет (8 класс) паланские девочки по этому показателю превосходят школьниц данного возраста из Европейской части России соответственно на 3,1 кг и 2,5 кг.
Показатели окружности грудной клетки (ОГК) также неоднозначны.  Мальчики поселка Палана 6 класса (12 лет) имеют более высокие показатели ОГК (на 1,3 см), почти одинаковые величины в возрасте 13 лет и меньшие средние показатели в возрасте 14 лет на 2,2 см. У девочек 12, 13-летнего возраста поселка Палана величина ОГК меньше соответственно на 4,8 и 2,8 см, в 14-летнем возрасте паланские девочки всего лишь на  1,9 см превосходят своих сверстниц по данному показателю. 
Показатели двигательной подготовленности учащихся по всем возрастным группам мальчиков и девочек, в основном, соответствуют среднему уровню физической подготовленности (нормативы комплексной программы физического воспитания учащихся 5-9 классов общеобразовательной школы) по таким показателям как: бег 30 м, бег 3×10 м, 6-минутный бег. Низкий уровень двигательных способностей отмечен у мальчиков 12 лет в прыжках в длину с места, а также в 12-14 лет в наклоне туловища вперед. Подобная закономерность отмечается у девочек в гибкости (12-14 лет) и скоростно-силовых показателях (12 лет).
По функциональным показателям, определяющим состояние сердечно - сосудистой системы (ЧСС, задержка дыхания на вдохе и выдохе) у школьников КАО большинство показателей соответствуют среднему возрастному уровню.  Однако у девочек и мальчиков 6,8 классов (12, 13 лет) ЖЕЛ ниже средних значений.                                                                                           
Анализ полученных результатов свидетельствует о том, что недостаточный уровень подготовленности школьников КАО по ряду показателей двигательной и функциональной подготовленности требует соответствующих корректив в процесс физического воспитания.
Важное значение в программе физического воспитания отводится различным формам внеклассной работы: в спортивных секциях, группах общей физической подготовки. Цель внеклассных форм занятий состоит в том, чтобы на основе интересов и склонностей учащихся углубить знания, расширить и закрепить арсенал двигательных умений и навыков в конкретных видах спорта, достигнуть более высокого уровня развития двигательных способностей, нравственных качеств, закрепить привычку регулярно тренироваться.
Учитывая материально - техническую базу школы поселка Палана и мнение учащихся был проведен педагогический эксперимент по обоснованию эффективности применения различных форм внеклассной работы в процессе физического воспитания мальчиков 7-8 классов.
Как показал анализ динамики двигательной и функциональной подготовленности подростков контрольной группы, которая занималась физическими упражнениями два раза в неделю на уроках физической культуры,  у школьников отмечено достоверное увеличение результатов по таким показателям, как бег на 30 м, челночный бег 3×10 м и подтягивание на перекладине. По остальным результатам имеется тенденция к улучшению, но они статистически не достоверны. Это еще раз подтверждает то, что двух уроков физической культуры недостаточно для полноценной двигательной деятельности школьников.
Динамика исследуемых данных первой – экспериментальной группы, которая кроме двух уроков физической культуры в неделю, посещала дополнительно три раза в неделю занятия в группе общей физической подготовки, показала достоверное улучшение результатов в беге на 30 м, 3×10 м, 6-минутном беге, прыжке в длину с места, наклоне туловища вперед сидя, подтягивании на перекладине, задержки дыхания на вдохе и выдохе, ЖЕЛ. Не обнаружено статистически достоверных результатов только в ЧСС в покое. Положительные данные первой экспериментальной группы, по нашему мнению, объясняются тем, что подростки в тренировочном процессе применяли различные средства и методы для разностороннего развития организма, включая и традиционные физические упражнения, и виды спорта народов Севера.
Во второй экспериментальной группе, где использовались дополнительно занятия (три раза в неделю) спортивными видами спорта (баскетбол, волейбол), также произошли положительные изменения в развитии двигательных качеств и функциональных показателей. Почти на том же уровне остались показатели выносливости (6 - мин. бег), ЧСС и ЖЕЛ (Р ( 0,05).
Сравнительный анализ конечных результатов исследуемых групп показал,  что лучших результатов в уровне двигательной и функциональной подготовленности достигли подростки второй экспериментальной группы, которые использовали в секции общей физической подготовки различные средства и методы физического воспитания. 
Анализ полученных результатов свидетельствует о том, что у учащихся общеобразовательных школ Севера наблюдается низкий уровень физического состояния по сравнению со школьниками, проживающими в южных районах нашей страны. Учитывая суровые климатические условия проживания детей, подростков на Севере и их низкую двигательную активность, необходимо использовать определенные направления физкультурно-оздоровительной работы приемлемые для данного региона. Это, в первую очередь, касается внеклассных форм физического воспитания: спортивные секции и группы общей физической подготовки, которые, как уже было отмечено в наших исследованиях, являются наиболее эффективными для повышения уровня развития физических качеств и функциональных возможностей школьников Севера с учетом их мотивации к двигательной деятельности.   

