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Summary: the paper covers issues related to adjustment of female athletes in a sport team. Empirical data shown that psychological climate in sport team depends on the strategies implemented in a conflict situation.
Вопросы, связанные с так называемой женской проблематикой, занимают сегодня не последнее место в самых разных областях науки. В течение последних десяти-пятнадцати лет и в нашей стране, и за рубежом сохраняется устойчивый интерес к теме женского спорта и физической культуры, что выражается, в частности, в росте количества публикаций, расширении состава авторов, разнообразии рассматриваемых проблем.
Особое внимание уделяется социально-психологическому климату, который выступает в качестве важного показателя уровня психологической включенности в спортивную деятельность. В то же время  участие в соревновательной деятельности требует от спортсменок формирования стратегий поведения на уровне конфликта и путей их разрешения в спортивном коллективе. Эти вопросы являются проблемными, недостаточно изученными, остаются предметом дискуссий среди ученых и специалистов по физической культуре и спорту.
Цель исследования. Выявить наличие и характер связи между стратегиями поведения в конфликте и социально-психологическим климатом в женском коллективе. 
Методы и организация исследования. Для достижения цели исследования использовались следующие методы: теоретический анализ и обобщение литературных источников, психолого-педагогические наблюдения, психологическое тестирование,  педагогический эксперимент, методы статической обработки данных. Исследование проводилось в студенческой спортивной команде по мини-футболу, в количестве 16 девушек.
В результате проведенного наблюдения было установлено, что социально-психологический климат в данном спортивном коллективе определялся как напряженный. Эта напряженность выражалась в недовольстве друг другом, как в условиях тренировочного процесса, так и соревнований. Одни игроки считали, что их игровые возможности недооценивают партнеры по спортивной команде, другие выражали недовольство несогласованностью в действиях в силу возрастных и личностных особенностей, что приводило к различным формам и стратегиям конфликтного поведения спортсменов как во время учебно-тренировочного процесса, так и вне его.
В результате изучения стратегий поведения по методике К. Томаса было установлено, что испытуемые используют в своей спортивной деятельности практически все стратегии поведения, но наибольшее количество баллов у большинства респондентов (9 из 16) приходится на тактику соперничества; у трех респондентов преобладает тактика избегания; у двоих – сотрудничества и по одному – тактика компромисса и приспособления. 
Полученные данные позволили предположить, что использование тактики соперничества может быть вызвано потребностью в самореализации, завоевания авторитета среди тренеров и/или партнеров. 

По итогам экспериментального исследования можно сказать, что высокая потребность в признании у членов данного спортивного коллектива ведет к формированию у них сопернической тактики поведения в конфликтной ситуации, что в свою очередь ведет к накоплению негативных эмоций, взаимных негативных оценок, что отражается на социально психологическом климате коллектива.
Выводы:
1. В спортивном коллективе спортсменок наблюдалась напряженность и преобладание негативных эмоций в отношениях.
2. Социально-психологический климат в спортивной команде во многом определяется выбором стратегии поведения в конфликтной ситуации.
3. Выявлено, что преобладающей стратегией поведения в конфликтной ситуации в женском коллективе является соперничество.
Полученные результаты исследования могут быть направлены на разработку методов психорегуляции с последующим их применением в спортивной деятельности.
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