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Summary: the paper gives brief overview of experimental technology of development of coordination abilities of 5-7 years old female gymnasts based on expert evaluation.
Введение. В последние годы достижения российских гимнасток на мировой арене более чем значительны: золотые медали в абсолютном первенстве и групповых упражнениях на олимпийских играх  2000г. в  Сиднее и  2004 г. в Афинах. Однако, плотность результатов настолько велика, что проблема совершенствования технической подготовки гимнасток к работе с предметами на всех этапах многолетней тренировки с целью повышения уровня спортивного мастерства, его надежности и стабильности   остается актуальной. 

В тоже время, многие вопросы, связанные с предметной подготовкой юных гимнасток  пока не нашли решения как в теории, так и в практике художественной гимнастики. В научных источниках акцент делается на совершенствование техники выполнения упражнений с предметами гимнастками учебно-тренировочных групп (УТГ) и групп спортивного совершенствования (ГСС) [1, 2, 5, 9]. В специальной литературе остается неразработанной проблема определения двигательно-координационных способностей (ДКС), необходимых гимнасткам для работы с предметами и их влияния на качество выполнения соревновательных  упражнений. Отсутствие таких исследований  приводит к неадекватному выбору средств и методов  подготовки гимнасток к выполнению упражнений с предметами. 

Как известно, в многолетней системе подготовки гимнасток этап начальной  подготовки является очень важным. Именно на этом этапе необходимо осуществлять направленное совершенствование механизмов развития ДКС спортсменок [4, 6, 7, 8], закладывать основы техники владения предметами, что является важнейшим условием обеспечения дальнейшего роста их результатов в многолетней соревновательной практике [1, 3, 7, 9]. 

Если рассматривать многолетнюю подготовку гимнасток, как целостный педагогический процесс, то прослеживается определенная зависимость успешной работы с предметами на этапе наивысших спортивных результатов от качества знаний, умений и навыков, полученных гимнасткой в процессе начальной подготовки. 
Цель исследования – экспериментально обосновать  методику подготовки гимнасток     5–7 лет к обучению  упражнениям  с предметами.

Объект исследования – учебно-тренировочный процесс в группах начальной подготовки СДЮСШОР по художественной гимнастике.

Методы и организация исследования. Для получения данных о качестве выполнения гимнастками базовых элементов, характеризующих подготовленность юных гимнасток к выполнению упражнений с предметами, была проведена экспертная оценка. Обследованию были подвергнуты  гимнастки экспериментальной и контрольной групп. 

Анализ специальной литературы и документальных материалов выявил, что единые требования к качеству выполнения контрольных упражнений с предметами представлены только  программой по художественной гимнастике и правилами соревнований. Но в обоих документах критерии описаны недостаточно подробно. Предложенные технические характеристики выполнения данных элементов представляют собой отдельные фрагменты. Вследствие этого возникла необходимость в разработке признаков эталона  техники выполнения элементов   и соответствующей шкалы ошибок по каждому элементу. Такая попытка предпринята в гимнастике впервые.

 Систематизация ошибок в каждом упражнении осуществлялась с учетом фаз выполнения этого упражнения и их значимости в процессе освоения гимнастками техники выполнения того или иного упражнения с предметом. 

Таким образом, была использована система распределения ошибок по следующим категориям:

1. ошибки, содержащиеся в основном звене техники выполнения упражнения – существенные;

2. ошибки, не нарушающие  основного звена техники выполнения упражнения – несущественные.

Значимость ошибок выражена при помощи количественной оценки, то есть в баллах. Оценивание осуществлялось по 10-ти бальной системе, наиболее оптимальной для оценивания техники выполнения упражнений в художественной гимнастике. Для экспертов данная система является привычной   и   понятной,   как   основная  система   оценивания выполнения  гимнастками упражнений на соревнованиях. Модельные характеристики элементов и соответствующие шкалы ошибок разработаны на основе анализа документальных материалов  (правила соревнований, учебная программа), научно-методической литературы, педагогического наблюдения за соревновательной деятельностью гимнасток, опроса тренеров, а также с учетом  собственного педагогического опыта. 

Результаты и их обсуждение. Оценивание проводили специалисты из числа тренеров-преподавателей белгородской областной СДЮСШОР по художественной гимнастике в количестве    3-х    человек.  Один   из   них    имеет   15   разряд  и  высшую тренерскую категорию, двое других – 12  разряд и вторую тренерскую категорию. Стаж работы составляет 9, 12 и 20 лет. Все эксперты являются мастерами спорта по художественной гимнастике. В результате анализа протоколов экспертного оценивания выполнения гимнастками элементов с предметами было выявлено, что гимнастки экспериментальной группы набрали достоверно большее количество баллов во всех упражнениях. Экспертами было отмечено, что  спортсменки контрольной группы при выполнении броска сложенной вдвое скакалки одной рукой и броска обруча в боковой плоскости более часто, чем спортсменки экспериментальной группы,  допускали такие ошибки, как недостаточная высота броска и ловля предмета со значительным перемещением гимнастки.

По единогласному мнению экспертов существенные ошибки у большинства гимнасток контрольной группы отмечены в основном звене техники выполнения упражнений. В прыжке через скакалку на двух ногах – это отталкивание и фаза полета, в броске   сложенной вдвое скакалки одной рукой     и    в  броске обруча одной рукой в боковой плоскости – это фаза броска и, наконец, при выполнении переката обруча из руки в руку по груди – это  фаза замаха. Причем, ошибки носили как координационный, так и технический характер.  

Гимнастки экспериментальной группы в основном допускали несущественные ошибки, которые не нарушали основного звена техники. 

Выводы. Данные экспертной оценки выполнения гимнастками контрольных  упражнений с предметами подтверждают результаты наблюдения за соревновательной деятельностью  и тестирования гимнасток: количество ошибок координационного характера больше  ошибок технического характера. Это можно объяснить недостаточным развитием у них специальных  ДКС, позволяющих качественно выполнять упражнения с предметами. Гимнастки экспериментальной группы допустили меньше  координационных ошибок, что подтверждает эффективность применения разработанной методики. С увеличением возраста и квалификации гимнасток закономерно будет возрастать координационная сложность выполняемых ими упражнений. Высокий уровень развития ДКС гимнасток экспериментальной группы на этапе начальной подготовки позволит в дальнейшем уделять больше внимания работе над техникой выполнения упражнений. 
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