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Summary:  the paper sums-up the data of different researchers on psychological  training of young football players. Experts consider psychological training of sportsmen to be a duty of a trainer, not of a sport psychologist.

Одной из важных задач подготовки спортсменов является преемственность связей отдельных ее этапов в процессе становления спортивного мастерства. В 80-х годах прошлого века в нашей стране сложилась научная концепция многолетней подготовки спортсменов как сложной системы, со своими структурными и функциональными особенностями [Ю.Д. Железняк, 1981; М.Я. Набатникова, 1982].

 Анализируя данную проблему, отечественные специалисты отмечают, что, вследствие нацеленности российского детского футбола на спортивный успех и победы в разных турнирах, выявляются существенные изъяны в техникo-тактической оснащенности юных спортсменов и, главное, их неспособность к неординарному мышлению. 

Отметим, что в других публикациях речь идет о развитии творческого мышления, при этом подчеркивается важность психической подготовки юных футболистов. Более того, занятия спортом, в том числе и футболом, оказывают существенное влияние на процесс становления личности юных спортсменов. Это является одним из основных положений теории деятельности, где личность формируется в деятельности. В соответствии с этим, результатами спортивной деятельности являются не только физическая, технико-тактическая подготовленность и спортивный результат, но и психологические новообразования.
В младшем школьном возрасте, а именно на этот этап в жизни ребенка приходится, согласно программным требованиям, начало регулярных занятий футболом (7-10 лет), такими новообразованиями являются произвольность психологических процессов и поведения, развитие внутреннего плана действий, т. е. способности планировать свои действия «пpo себя» в уме. И рефлексия, как способность наблюдать за собой, анализировать и оценивать свои мысли, переживания, действия, поведение [4, 6]. 

Следовательно, речь должна идти об учете этих новообразований в практике подготовки юных футболистов. 
Ряд авторов [1, 2, 7] отмечали, что в большинстве случаев тренер сам должен решать все те практические вопросы, которые принято -относить к сфере психологии. При этом решать их лучше, чем это сделал бы психолог. Но, выступая в роли практического психолога, тренер часто даже не знает об этом. Он делает свое дело независимо оттого, что говорят и пишут о спорте психологи. Но опыт «отличных решений» добывается тренером дорогой ценой, фактически каждый тренер учится психологии на своих собственных ошибках.

Однако до сих пор специалисты отмечают, что техника при подготовке юных футболистов активно изучается, а психика малоизученная область, знания в которой используются тренерами бессистемно [5].
Тем не менее, исследования в этой области проводятся. Так, исследователи [1, 4, 7] пришли к выводу, что вначале структуре качеств юного футболиста психические функции выступают как бы самостоятельно и почти не влияют ни на общий уровень моторики, ни на эффективность деятельности. Далее авторы отмечают, что в структуре качества квалифицированных футболистов выделяются три самостоятельных блока:  1 - комплекс физических и психических качеств, непосредственно связанных с технико-тактическим мастерством и эффективностью игровой стельности; 2 - комплекс скоростно-силовых качеств; 3 - комплекс психических качеств в сфере перцепции и сенсомоторики при ведущей роли тех, которые функционируют на специфическом уровне.
С возрастом и ростом специальной подготовленности изменяется не только уровень психических качеств, но и их структура. Многие [1,6] отмечает, что в спортивной психологии до сих пор нет единого научно обоснованного принципа выбора комплекса психологических качеств и свойств личности спортсменов, которые могли бы отражать уровень их психологической подготовленности. В тоже время в практике спорта нет единых стандартизированных методик диагностики и оценки не только общей, но и специальной психологической подготовленности спортсменов.
Другие [2, 5, 7] констатируют, что в исследовании психологических особенностей спортивных игр слабо представлен материал, касающийся формирования личности спортсмена, особенно на этапе наиболее активного включения школьников в спортивную деятельность, проведенные авторами исследования с участием юных футболистов 14-15 лет позволили им сделать следующее заключение: 

- соревновательная деятельность в футболе опосредуется личностью спортсмена, ее психорегулирующими механизмами, которые развиваются в этом процессе и активно влияют на эффективность и надежность игры. Более 80 % параметров, выявляемых стандартизированными методиками многофакторного исследования, оказались значимыми для изучаемого вида деятельности; 

- модельными характеристиками личности юного футболиста являются качества, охватывающие все основные сферы личности (мотивационно - волевую, эмоциональную, коммуникативную) и темперамент. Они могут быть использованы для индивидуализации технико-тактической подготовки совершенствования воспитательной работы. 

Интересно отметить, что А. Брагинский [1] выявил взаимосвязь отельных индивидуально-типологических свойств личности с эффективностью участия футболистов 17-18 лет в групповых тактических действиях (ГТД).  

Оценка индивидуально-типологических свойств личности включала показатели экстраверсии-интроверсии (тест Айзенка), силы процессов воз​рождения и торможения (тест Стреляу), и тревожности (тест Тейлора). Им обнаружены статистические коэффициенты корреляции между: показателями эффективности участия футболистов в групповых тактических действиях (ГТД) и показателями, характеризующими экстраверсию-интроверсию и тревожность.  

В другом исследовании автор [4] изучал взаимосвязь целесообразности выполнения футболистам индивидуальных атакующих действий (ИТД, экспертные оценки) и рядом показателей психических процессов: тест диагностики оперативного мышления вариант методики «игра 15», тест на внимание (устойчивость и переключение) с применением корректурной таблицы с кольцами Ландольта. В выводах отмечалось, что у футболистов, отличающихся с точки зрения эффективности выполнения ИТД, выявлены статистически существенные различия по следующим показателям, характеризующим психические процессы: устойчивость и переключение внимания; способность к узнаванию; способность ориентироваться в различных ситуациях; быстрота оперативного мышления; способность к построению плана действий.
У футболистов с высокими и низкими показателями выполнения ИТД е выявлено статистически существенных различий в показателях, характеризующих способность к моделированию и удержанию в памяти тождественных ситуаций.

Отметим, что один и тот же автор в двух исследованиях воспользовался разным набором психологических характеристик, что исключает возможность их сопоставления результатов.

Авторами [3,6] был проведен факторный анализ результатов комплексного обследования юных футболистов 7-11 лет (батарея из 33 тестов, включающая три показателя психических процессов способность к дифференцировке усилий, время реакции и оперативное мышление). Было обнаружено, что тесты, образующие обобщенный фактор, одинаковы и не меняются с возрастом и квалификацией игрока (быстрота в беге на 15 м; ловкость в движениях без мяча при необходимости оценки двигательной ситуации и принятия решения; оперативное мышление; быстрота одиночного движения ноги при выполнении удара по мячу).
Авторами показано, что с возрастом совершенствуется способность более точно оценивать игровые ситуации и принимать оптимальные тактические решения. На это указывает положительная динамика абсолютных значений показателей оперативного мышления у футболистов старших возрастных групп. Представляется, что это происходит не просто с возрастом, т.е. в процессе биологического развития, а и в результате направленного обучения.

Проводились исследования взаимосвязи темпов развития двигательных способностей с типологическими характеристиками юных футболистов [5]. Автор пришел к выводу, что эти показатели взаимосвязаны, и содержание тренировочного процесса целесообразно планировать «в соответствии с типологическими особенностями юных футболистов. К сожалению, практические рекомендации сделаны только в виде этого общего задания.

Многие [1, 2, 4, 7] называют в числе наличие важных для футболистов показателей, характеризующих быстроту и точность движений, показатели психомоторики: время двигательной реакции (ВР) и ее латентный (ЛК) и моторный компоненты (МК), показатель точности реакции на движущийся объект (РДО), время реакции на движущийся  объект (ВРД).

Брагинский А. [1] отметил, что в футболе надо различать комплексное и дифференцированное проявление быстроты. Решающим фактором быстроты в игре является врожденная способность предугадывать намечающуюся ситуацию, быстро реагировать на нее и действовать согласно этой ситуации. Указанная автором способность «предугадывать», или, так называемая, антиципирующая реакция, также является одним из показателей психомоторных процессов.
В целом, содержание проанализированных исследований, проведенных разными авторами, выглядит, в значительной мере, в узких направлениях эклектично. Можно сказать, что тренеры-преподаватели при чтении анализируемых публикаций получают сумму знаний, а не их систему. Системный подход в исследуемой области психологической подготовки юных футболистов предполагает изучение в рамках одного исследования объединенных в систему таких разноуровневых характеристик юных футболистов, как свойства личности, психические процессы и показатели сенсомоторики.

Подводя итоги,  необходимо отметить следующее: 

- существующая практика организации спортивной тренировки юных футболистов на предварительном и начальном этапах многолетней подготовки подвергается критике за недооценку ее психологической составляющей и фактическую нацеленность на сиюминутный успех, по которому оценивается качество работы тренеров-преподавателей детских спортивных школ;
- специалисты единодушно признают важность психологической составляющей в подготовке юных футболистов. Однако считают, что это малоизученная область, знания в которой используются бессистемно, и что психологическая подготовка спортсменов является прерогативой самого тренера, а не спортивного психолога; 

- проводимые исследования в этой области трудно сопоставимы, поскольку исследователи используют разные содержательные показатели. Так, в качестве показателей спортивной успешности занимающихся в одних случаях используются интегральные статистические оценки активности, результативности и эффективности соревновательной деятельности, в других - экспертные оценки этой деятельности, в третьих- показатели тестов физической подготовленности и т.п.
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