ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ВОЛЕЙБОЛИСТОК В СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКЕ 

Собянин Ф.И., Артамонова А.А.

Белгородский государственный университет
Key words: individual particularities, volleyball players, sport preparation 
Summary: the paper analyzes taking into account individual particularities of volleyball players in their training. The research was based on special literature analysis, surveys and pedagogical observation. It was proven that the majority of the coaches of female volleyball players consider in training anthropometric factors as well as physical preparedness.
Современная соревновательная деятельность спортсменок-волейболисток предъявляет большие требования к их всесторонней подготовленности. Вместе с тем, при одинаковом планировании подготовки волейболисток спортсменки по-разному переносят нагрузки, имеют индивидуальный путь в динамике спортивного мастерства. Поэтому изучение индивидуальных особенностей волейболисток и их учет  в содержании спортивной подготовки приобретают в настоящее время особую актуальность.
В настоящей статье, на основе анализа специальной литературы, опроса, педагогического наблюдения приводятся данные, полученные в результате изучения вопроса о том, как учитывают тренеры женских волейбольных команд суперлиги России индивидуальные особенности спортсменок в тренировочной и соревновательной деятельности.
Анализ литературы показывает, что индивидуализация тренировочного процесса в большей степени исследовалась в мужских волейбольных командах. Так, в ряде работ изучались вопросы выявления индивидуально значимых факторов в тактических действиях волейболистов [2], соматотипологические характеристики спортсменов при определении критериев спортивного отбора в волейболе [1], типологические особенности высшей нервной деятельности волейболистов [4], способы управления соревновательной деятельностью волейболистов на основе использования их индивидуальных особенностей [3], индивидуализация технической подготовки  юных волейболистов [5]. Что касается проблемы индивидуализации тренировочной и соревновательной деятельности спортсменок-волейболисток, то здесь, в первую очередь, можно отметить две работы, в которых индивидуализация рассматривается  в связи с решением оперативных задач в соревновательной деятельности [6], а также особенностями женского организма и его функциями [7]. Анализ литературы подтвердил актуальность поставленной проблемы индивидуализации спортивной подготовки волейболисток.
В результате проведенного опроса тренеров (n=25), работающих в командах  суперлиги России, оказалось, что под «индивидуальным подходом» практически все (83%) тренеры понимают учет в тренировочном процессе каких-либо специфических особенностей игроков, отличающих их от всех других партнеров по команде. Остальные тренеры понимают под этим определение и использование каких-либо узко избранных особенностей по отношению к подготовке спортсменок, либо подготовку отдельных волейболисток после травмы, после включения новичков в команду и т.п. 
Индивидуальные особенности тренеры определяют у игроков с помощью визуальной оценки, антропометрических измерений, собственных наблюдений, проведения тестирования уровня физической подготовленности, оценивания функционального состояния организма и состояния здоровья с помощью методов медицинского обследования, психологического тестирования, диагностирования различных функциональных показателей.                 

Установлено, что тренеры реально учитывают в подготовке спортсменок те или иные индивидуальные особенности. Все тренеры, в частности, утверждают, что учитывают антропометрические показатели игроков: длину тела, массу тела, окружность грудной клетки, показатели динамометрии, жизненную емкость легких,  показатели становой силы. Особенно важно, как считают тренеры, учитывать длину и массу тела, так как это в определенной мере определяет игровое амплуа игроков, решение тактических задач во время игры.

Все тренеры (100%) также отмечают, что систематически учитывают индивидуальные особенности физической подготовленности волейболисток, как в тренировочном процессе, так и на соревнованиях. При этом они указывают (80% опрошенных тренеров), что, прежде, чем опираться на индивидуальные особенности игроков в их физической подготовке, обязательно проводят неоднократное тестирование на оценку уровня физической подготовленности спортсменок-волейболисток практически по всем физическим качествам. 20% тренеров отмечают, что главным образом обращают внимание на диагностику ведущих для волейбола физических качеств и их учет в подготовке спортсменок. Среди тестов на оценку физической подготовленности спортсменок-волейболисток тренеры выделяют и упражнения на развитие и оценку скоростно-силовых качеств, которые считают одними из самых важных. 

В то же время в результатах опроса обнаружилась одна характерная особенность: тренеры на первое место ставят показатели физического развития и физической подготовленности. Гораздо реже они называют особенности психические ( 44%) и ставят их гораздо ниже по значимости, чем показатели физического развития и физической подготовленности. Только 27%  опрошенных тренеров указали на значение в подготовке наследственных факторов. Среди них были названы, например, длина тела, длина конечностей и ряд других. 
Помимо уже указанных особенностей 14% опрошенных тренеров отмечают такие индивидуальные особенности, как характер, склонности, умения выполнять технические приемы и тактические действия, сообразительность, оперативность мышления, быстроту реакции, выдержку, которые они также стараются учитывать в тренировке и соревнованиях.

Педагогическое наблюдение подтвердило данные опроса. Тренеры пока недостаточно учитывают индивидуальные особенности спортсменок. Например, в ходе соревнований они в большинстве случаев учитывают текущее функциональное состояние волейболисток, их игровое амплуа, технические и тактические умения. В процессе тренировок индивидуальный подход осуществляется эпизодически. Например, при получении травмы,  ухудшении функционального состояния спортсменки в связи с болезнью, иногда при выполнении упражнений силового характера на специальных тренажерах и во время круговой тренировки. В то же время большинство тренеров указывают на необходимость всестороннего, основательного изучения индивидуальных особенностей спортсменок и их учета в спортивной подготовке волейболисток.
Таким образом, проведенное исследование позволило установить, что проблема индивидуализации подготовки спортсменок-волейболисток остается еще мало изученной, актуальной и требующей своего решения  для повышения эффективности соревновательной деятельности женских волейбольных команд.
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