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Summary:  the paper defines the subject of the theory of training in game sports and gives theoretical and logical basis of it’s main definitions. 
К настоящему времени в теории и методике физического воспитания, спортивной тренировке сложились предпосылки к обособлению и систематизации научных знаний в спортивных играх. Это отражается как в содержании учебников для студентов, обучающихся по специальности физическая культура, так и в научных публикациях, в которых делаются попытки разработки общей теории спортивных игр [2; 5; 6]. 
 Любая система научных знаний, претендующая на роль научной дисциплины, должна как минимум иметь, во-первых, четко определенный предмет исследования, во-вторых, систему понятий и их дефиниции. В теории и методике спортивных игр пока ещё не установлены ни  предмет, ни понятия и их определения, больше того – нет четкого определения самому термину «спортивные игры».
  Цель работы – определить предмет теории и методики спортивных игр как научной дисциплины и ее основные специфические понятия. 
Приведем примеры дефиниций спортивных игр из трех видов источников – учебной литературы, научных публикаций, словарей. 
В большинстве учебных изданий по спортивным играм в лучшем случае даются отличительные признаки спортивных игр от подвижных, но само определение этому понятию не приводится. В учебнике для студентов высших педагогических учебных заведений под редакцией Ю.Д. Железняка, Ю.М. Портнова под спортивными играми понимается: «Игры, связанные со спортом, базирующиеся на соревновании» [5, с. 6]. 
В научных публикациях мы встречаем такое определение спортивным играм: «Спортивная игра – это добровольная деятельность, проходящая по определенным правилам и характеризующаяся азартом, в которой эмоциональная сторона доминирует над утилитарно-практической и, которая приносит удовлетворение и радость не только от результата, но и от самого процесса как непосредственным участникам игры, так ее наблюдателям» [3, с. 83].
В Большой советской энциклопедии спортивные игры определяются как «виды игровых состязаний, основой которых являются различные технические и тактические приёмы поражения в процессе противоборства определённой цели спортивным снарядом» [1].
Понятие «спортивные игры» включает в себя два слова – прилагательное – спортивные и существительное – игры. Основываясь на требованиях к определению понятий необходимо в первую очередь найти ближайшее родовое понятие. Поскольку основным термином в нашем понятии является  «игра», то обратимся к его определениям,  с целью выяснения родового понятия. 
Исследованию феномена «игра» посвящено большое количество работ в различных отраслях науки. Однако многогранность этого явления не позволило ученым до настоящего времени, не только создать научную парадигму, но и прийти к её однозначному определению. В качестве родового понятия в определении слова «игра» указываются: действия, вид непродуктивной деятельности, широкий круг деятельности животных и человека, двигательная деятельность, занятие и др. В то же время в дефиниции понятия «спорт», также чаще всего родовым является понятие «деятельность». Поэтому логично было бы взять его в качестве родового понятия для определения термина «спортивные игры», но спортивные игры являются только частью спорта, более близким родовым понятием к спортивным играм, по нашему мнению, выступает словосочетание  «виды спорта». Что подтверждается в определении слова «Игра», которое дается в Словаре русского языка: «Игра – занятие, обусловленное совокупностью определенных правил и приёмов, служащее для заполнения досуга, для развлечения, являющееся видом спорта» [4, с. 628].
Видовым понятием, отличающим спортивные игры от других видов спорта, следует взять «игровая деятельность». Исходя из вышеизложенного, можно дать определение понятию «спортивные игры». Спортивные игры – это виды спорта, в основе которых находится игровая деятельность со своим предметом состязания, игровыми приемами и правилами.
Игровая деятельность – активность людей, направленная на достижение победы над соперником в условиях игры. 
Игровая деятельность состоит из игровых действий. Игровое действие определяем как комплексная двигательная реакция игроков (игрока), направленная на решение задачи игровой ситуации.

Игровые действия складываются из перцептивно-моторных операций, по сути своей операции информационной, базирующейся на закономерностях отражения внешнего мира в сознании человека.
Игровая ситуация – расположение и действия играющих в конкретном отрезке времени. Она, по нашему мнению, может выступать неделимой единицей в анализе игровой деятельности. Игровые ситуации могут быть динамичными и статичными. К статичным игровым ситуациям относятся стандартные положения,  т.е. ситуации, которые в соответствии с правилами игры постоянно и точно повторяются. 
Двигательная реакция – это сплав  умственных и двигательных действий. Она предполагает – оценку игровой ситуации, творческую её переработку (анализ и синтез), принятие решения об использовании конкретного двигательного действия и непосредственное его выполнение.

 Двигательная реакция включает в себя тактические действия и игровые приёмы. Тактическое действие – это выбор оптимального, рационального игрового приёма. Игровой приём – специальное двигательное действие, обусловленное правилами игры, и необходимое для успешного ведения игровой деятельности. 
Совокупность тактических действий составляет тактику игры, совокупность игровых приёмов – технику игры, а искусность владения игровыми приёмами характеризует технику игрока.

Схематично основные специфические понятия теории и методики спортивных игр и связи между ними представлены в рисунке. 
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Рис. Схема связей основных специфических понятий в спортивных

        играх
К специфическим понятиям характеризующие спортивные игры можно отнести также: «система игры», «стиль игры», «игровые комбинации» и другие.
Система игры – основной способ ведения противоборства, при котором функции и взаимодействия распределяются между участниками на протяжении всей игры или в отдельные ее моменты.

Стиль игры – характерные отличительные особенности игры команды, отдельного игрока, их «почерк».

Комбинациями в спортивных играх называют продуманные и заранее разученные взаимодействия игроков.

Определив основные специфические понятия теории и методики спортивных игр, сделаем попытку сформулировать предмет её исследования как научной дисциплины. 
Предметом исследования теории и методики спортивных игр является закономерности функционирования и развития игровой спортивной деятельности людей с целью совершенствования их духовных, психических и физических возможностей.  
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