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Summary:  the paper describes the development of the market of services in a city of Orel. Our research reveals insufficient supply of sports services. Marketing researches are to specify the demand on the services related to sports and sports technologies.
Значение физической  культуры как социального феномена по мере развития общества повышается. Последние годы характеризуются непрерывным развитием рынка услуг связанных с физической культурой и спортом, а так же укреплением здоровья нации. В г. Орле эта тенденция сохраняется. При замедлении темпов роста физкультурно-спортивных услуг происходит рост конкурентной борьбы между организациями, предоставляющими такие услуги, за получение наиболее выгодных заказов от потребителей.

Несмотря на большое количество спортивных клубов, жесткой конкурентной борьбы между ними нет. Противостояние между ними обостряется, когда приходится отстаивать свое право на какого-то конкретного клиента. Одна из заметных тенденций последних лет - объявление тендеров или предоставление абонементов на оказание определенных услуг. Крупные клиенты, например, заводы, фирмы являются перспективными и все хотят с ними работать. Естественно, они объявляют конкурс, составляют подробное описание требуемых услуг. Каждое организация, участвуя, предлагает свои цены, за которые они готовы предоставить услуги, график, бонусы. По результатам переговоров заказчик выбирает наиболее приемлемый вариант. Кроме того, уже сейчас наблюдается приход на местный рынок крупных федеральных агентств, оказывающих комплексные услуги, и в перспективе ближайших лет эта тенденция будет продолжаться ускоренными темпами.

Потребители проявляют большой интерес к организациям, которые предлагают комплекс различных услуг, так как считается более выгодным и эффективным проведение оздоровительных мероприятий в комплексе. Например: тренировка-массаж-сауна. Они хорошо знают особенности местного рынка услуг, постоянно интересуются их изменениями и предложениями, информацию о которых, все чаще. Можно получить из средств массовой информации.

Результаты опроса 24 спортивных клубов г. Орла показали, что Орловский рынок представлен на 80% специализированными клубами и лишь на 20 % клубами сезонного вида, причем лишь 20 % из них работают свыше семи лет, а 35 % - до трех лет. Почти все клубы обладают самостоятельной базой для предоставления спортивных услуг, и это обеспечивает им наилучшие стартовые условия при работе, что нельзя сказать об организациях, которые арендуют помещения и техническую базу.

Анализ рынка физкультурно-спортивных и оздоровительных услуг позволяет судить о том, что наиболее сильные позиции занимают крупные организации («Образованное тело», «Реформа», «Максимум» и др.), а самые слабые – частные организации и индивидуальные тренеры. В городе Орле наиболее востребованными услугами являются фитнес (45 %), тяжелая атлетика, культуризм (30 %) и игровые виды спорта (15 %). Подобный «перекос» в формах занятий потребителей связан со сложившейся структурой спроса. Такое соотношение сложилось в связи с потреблением данных услуг все большим числом женщин.
Развитие Орловского рынка спортивных услуг характеризует и внедрение новых видов услуг (степ-аэробика, водная аэробика, клубные танцы, фитнес с элементами самообороны и фитнес-йога.). В настоящее время количество денег, которое вращается на местном потребительском рынке, растет не значительно. Поэтому орловские организации не брезгуют мелкими и разовыми заказами, то есть наблюдается тенденция ориентации на клиента. Практически все тренеры в серьезных клубах являются универсалами, то есть работают по всем направлениям, которые нужны клиенту. При этом на рынке присутствует ярко выраженная проблема нехватки высококвалифицированных кадров. В основном сотрудники организаций - молодые люди в возрасте до 30 лет. И многие из них не имеют специального образо​вания. Поэтому 75 % из опрошенных руководителей спортивных клубов готовы принять на работу молодых специалистов с высшим образованием в сфере физической культуры и спорта.

Оценивая свою позицию на рынке, 25 % представителей спортивных клубов поставили свое агентство выше конкурентов и 75 % - на одном уровне с конкурентами. Основными конкурентами были признаны физкультурно-спортивные организации: «Образованное тело», «Максимум» и «Реформа».

Наблюдается явно недостаточное осуществление на орловском  рынке спортивных услуг мероприятий по проведению маркетинговых исследований в сфере спорта и здоровьесберегающих технологий. Услуги по исследованию рынка изредка выполняют 15% организаций и 85 % не занимаются такой деятельностью, что на наш взгляд отрицательно сказывается на бизнесе.

Так же мы обязательно должны сказать об использовании рекламной сферы для привлечения клиентов. Все рекламные структуры Орла предлагают размещать информацию о деятельности клубов в различных источниках. Работа с рекламными агентствами позволила определить, что  чаще всего спортивные клубы используют печатную рекламу (89 %), затем наружная реклама (56 %), после реклама в Интернете (20 %) и телевидение лишь (7%). Притом, что эффективность телерекламы, на наш взгляд, является наиболее высокой.

В целом тенденции орловского рынка спортивных услуг незначительно отличаются от общероссийских тенденций. Большинство орловских клубов (86 %) собирается расширять сферу деятельности.

По мнению экспертов, одной из основных тенденций является рост креативной составляющей в деятельности физкультурно-спортивных организаций. Если сейчас свой основной объем доходов организации получают от предоставления только спортивных услуг, то уже достаточно скоро это может быть дополнено и лечебно-профилактическими услугами. Рост конкуренции заставит клубы искать нетрадиционные формы и способы обслуживания клиентов. И именно такие эксклюзивные услуги будут наиболее востребованы на рынке.

К числу возможных тенденций относится и сегментация рынка спортивных услуг, включающая перепозиционирование многих клубов, действующих сейчас в основном в сфере только спорта, на более разнообразные услуги: нетрадиционные способы проведения занятий, организация всевозможных акций, физиологические исследования и т д. Это усиление бизнес-составляющей, в свою очередь, усилит спрос на спортивные услуги, а так же на здоровьесберегающие технологии в целом.

При наличии благоприятных внешних условий и, прежде всего - при сохранении (еще лучше - увеличении) темпов роста доходов населения и прироста потребительского рынка - более заметно начнут расти и предложения спортивных организаций. 

Названные тенденции развития рынка физкультурно-спортивных услуг свидетельствуют, что существующая положительная динамика его роста сохранится и в дальнейшем, создавая необходимую базу для усиления рыночных тенденций и в развитии спорта в Орле.

Проведя данное исследование, можно сделать заключение:

- исследуя особенности функционирования физкультурно-спортивных организаций в городе Орле, мы выявили, что наблюдается недостаточное осуществление спортивных услуг мероприятий по проведению маркетинговых исследований в сфере спорта и здоровьесберегающих технологий.
- в ходе исследования так же определено, что такая проблема связана с нехваткой специалистов, способных поднять данную сферу услуг на еще более высокую ступень развития. 
 В дальнейшем намечается перспективы изучение данной проблемы.

