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Современное философское понятие методология содержит одиннадцать основных признаков при этом к тематике нашего исследования относятся такие как учение о способах организации и построения теоретической и практической деятельности человека рассмотрение схем деятельности людей для воспроизводства и обновления социального бытия конструирования и преобразования деятельности людей [1, с. 634].

Содержание именно этих признаков коррелирует с признаками таких понятий как социальные функции туризма и туристская деятельность обозначающие содержание профессиональной деятельности менеджера туризма. 

 Понятию учебные средства соответствуют эквиваленты учебное оборудование, учебно-наглядные пособия, дидактические средства [3, с. 301-302]. 

«Менеджер туризма» – это профессионально подготовленный управляющий, имеющий в подчинении группу работников, занимающий постоянную должность, наделенный в определенной сфере деятельности полномочиями по принятию решений и распоряжению ресурсами, а так же ответственностью за достижение конечных результатов деятельности предприятия.
Мы рассматриваем методологию и подходы к подготовке менеджера туризма, поэтому важно учитывать особенности сферы деятельности, которой ему предстоит управлять.

Люди путешествуют, чтобы хотя бы на время избавится от повседневной рутины, открыть что-то новое, отдохнуть, восстановить силы или испытать себя, обрести жизненную уверенность. Если раньше путешествие считалось большой роскошью, то сейчас большинство путешественников рассматривают его как психологическую необходимость [2].
 Большинство людей на Земле любят путешествовать, но большая часть из них остаются дома, так как испытывают неприязнь к сложностям организации и технологии обеспечения процесса путешествий. Именно поэтому около 5 тыс. лет назад появились люди, организующие и обеспечивающие путешествия других людей. 
Человеческая жизнь, с тех пор как человек стал человеком, в огромной степени подчинена служению воображаемым обьектам. Поэтому людьми управляет тот, кто управляет их фантазиями. Так, например, побывать в Африке – это фантазия, вероятно большинства людей, которые не являются африканскими жителями. Такая фантазия, формировавшаяся книгами, сказками, фильмами была и у автора.

Но воплощаться она начала только после продолжительной беседы с менеджером африканской турфирмы – восходителем на высочайшую вершину Африки – Килиманджаро (5895 м). Встреча состоялась на Международной туристской бирже в Берлине в марте 1999г, а уже в марте 2005 года автор совершил восхождение на Килиманджаро. Таким образом, подвигнуть к совершению того или иного путешествия может любой другой человек воздействующий на фантазии визави. Однако, только профессионал владеет всей технологией подготовки и совершения самого путешествия, от перечня необходимых прививок, оформления паспортов и виз, до знания перечня предметов снаряжения, одежды, обуви и мест покупки интересных сувениров. И все большее количество путешествующих пользуется услугами таких профессионалов. 
Проведенное «Америкен экспресс» исследование 200 развивающихся стран показало, что туризм является крупнейшей деловой отраслью. При этом каждый 11-й занятый в мире работает в сфере туризма и путешествий [2, с. 18].
Многочисленные опросы руководителей туристских фирм Казахстана и личный опыт авторов свидетельствует, что профессиональный успех менеджеров туризма во многом зависит от владения им туристским маркетингом. При этом, ключевым маркетинговым инструментом в сфере туризма является реклама, так как здесь потенциальные потребители должны строить свои решения о покупках на основе сформировавшихся у них представлений (фантазий) о предлогаемом им продукте, а не руководствуясь физическими образцами как с другими товарами. Рассмотрим какими качествами должен обладать менеджер туризма, чтобы проводить максимально эффективные маркетинговые мероприятия и стабильно привлекать клиентов на дорогостоящие туры. К этой категории путешествий относятся туры называемыми экстримальными, а среди них наиболее трудоемкими по подготовке и осуществлению, а так же стоимости являются коммерчекие восхождения на высочайшие вершины мира и прежде всего на Эверест. История формирования этого сегмента туристского бизнеса началась следующим образом.

В 1985 году с помощью американского альпиниста Д. Бришера на вершину Эвереста поднимается техасский миллионер Дик Басс. В свои 55 лет Басс становится старейшим покорителем высочайшей горы мира. С этого момента на Западе в начале XX века организуются коммерческие экспедиции, которые берут на себя организацию экспедиции, доставку участников в базовый лагерь, сопровождение клиента и страховку его на всем пути вверх и вниз. Клиент идет с кислородным аппаратом и за все это платит 65 тыс. долларов. Для сравнения – кругосветное путешествие, организуемое старейшей британской туркомпанией “Томас Кук” стоит 48 тыс. долл.

В изучении подготовки менеджеров туризма используются количественные и качественные подходы. При этом количественный подход основан на статистической информации за предшествующий период. Качественный подход основан на суждениях и мнениях людей. При этом, как показывает опыт, оптимальные результаты исследования получаются при сочетании количественного и качественного подходов [5, с. 93-94].

Рекомендации играют значительную роль в принятии решений отправится в путешествие, при этом рекламным объявлениям доверяют всего 28 % , а 79 % опрошенных заявили, что доверяют советам друзей (Гринберг, с. 39).В данном случае имеются друзья, совершившие ранее рекомендуемое путешествия. 
В сочетании количественных и качественных подходов нами системно исследовался рынок труда в сфере туризма Казахстана, а также в течение 2008-2009 гг – Российской Федерации. Целью этих исследований является выявление требований работодателей к маркетинговым знаниям и умениям претендентов на должности менеджеров туризма. И на основе выявленных требований определение видов и количества учебных средств для базовой подготовки будущих управляющих туристскими предприятиями.

Основным источником первичной информации исследования является материал рекрутинговых газет Казахстана и России. Именно эта информация является аккумулированным мнением активной части работодателей о требованиях, предъявляемых к претендентам на должности менеджеров туризма. Исследование показало, что работодатели чаще всего предъявляют следующие требования на указанную должность (в порядке убывания числа повторов): опыт работы, знание ПК, знание устного и письменного английского языка, организаторские способности, умение подбирать клиентам туры, навыки работать с клиентами.

Для того, чтобы обоснованно выявить другие требования работодателей к рекламно-маркетинговым знаниям и умениям соискателей, нами исследовались объявления о найме менеджеров рекламы, маркетинга и бренд-менеджеров. К требованиям для соискателей должности менеджера рекламы относятся: опыт работы, навыки работы с ПК, коммуникабельность, знание английского языка, умение планировать бюджет работы со СМИ, умение продвигать на рынке бренд компании и укреплять имидж предприятия.

Для должности менеджера маркетинга предъявляются следующие требования: опыт работы, умение вести переговоры, навыки разработки маркетинговых программ, умение анализировать рынок, знание английского языка, умение укреплять имидж фирмы, устанавливать контакты со СМИ, пользоваться ПК, умение убеждать слушателей, организовывать рекламное дело, знание MS office. К должности бренд-менеджера предъявляются следующие требования: опыт работы, умение разрабатывать план маркетинга, навыки анализа рынка, знание MS office, знание английского языка, опыт создания брендов, опыт работы с рекламными агентствами.

Для проведения сравнительного анализа, нами в 2009 году проводились аналогичные выборочные исследования на территории России (в г. Москве и Курской области). Так, в г. Москве к начальнику отдела регионального маркетинга и продаж предъявляются такие требования как высшее образование, опыт работы с региональными туристскими агентствами, опыт открытия региональных офисов, навыки продвижения торговой марки в регионах, знание конкурентной специфики.

Полученная информация дает нам возможность сделать следующие рекомендации по созданию учебных средств для подготовки в вузе менеджеров туризма к рекламно-информационной деятельности:

1. Иметь перечень учебных пособий по таким предметам как новые информационные технологии в сфере туризма и сервиса, менеджмент и маркетинг в туристской деятельности; английский язык в профессиональном применении менеджера туризма; рекламно-информационная деятельность менеджера туризма.

2. Учитывая требование работодателей наличие у претендентов опыта работы, разрешать студентам после первой производственной практики, работать в фирмах по специальности (желательно с сокращенным рабочим днем). При этом обязательно фиксировать получаемый опыт в трудовых книжках, разрешать свободное посещение занятий и для этого создать по указанным предметам электронные учебники (ЭУ).

3. В структуру ЭУ обязательно включать тестовую систему проверки понятийного аппарата учебных предметов, задания по работе с Интернет-ресурсами (в том числе на английском языке) каждой учебной темы, выполнение каждым студентом курсовых работ, которые в совокупности составляют реальный (применяемый в практике работы туристских и сервисных фирм) маркетинго-рекламный проект.

4. Составлять по каждому указанному учебному предмету тематику, по которой студенты бы имели возможность выполнять выпускные квалификационные работы.
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