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Ведущие тенденции мирового развития свидетельствуют об ускорении темпов развития общества, следствием чего является необходимость подготовки людей к жизни в условиях быстро меняющегося общества. Идет процесс смены международных образовательных стандартов, обязательным требованием кадровой инфраструктуры становится массовое владение иностранным языком и навыками компьютерного пользования, существенно расширяются масштабы межкультурного взаимодействия, в связи с этим особую важность приобретает фактор коммуникативности и толерантности. Несоответствие системы повышения квалификации глубинным процессам порождения личности социокультурной реальностью не только блокирует социально-экономический прогресс, но и становится главным источником профессионального выгорания специалистов [1].  
Государственно-политические и социально-экономические преобразования придают новый импульс системе профессиональной переподготовки. Она должна стать гибкой, открытой, способной к саморазвитию, соотноситься с зарубежными моделями и учитывать опыт отечественных образовательных систем, отвечать насущным потребностям современности. Изменения, происходящие в современном обществе и в современной науке, ставят перед системой повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров в сфере физической культуры, спорта и туризма новые актуальные задачи. Среди них: готовность специалиста к непрерывному самообразованию и модернизация профессиональной квалификации, владение деловыми коммуникациями, кооперациями, действиями в нестандартных и неопределенных ситуациях, способность к принятию ответственных решений, критическому мышлению, самоуправлению поведением и деятельностью, навыки работы с различными источниками информации и эффективного поведения в конкретной профессиональной среде, в условиях стрессогенных факторов и т.д. [2].
Современная система повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров предполагает непрерывное социально-нравственное, общекультурное и профессиональное развитие личности, позволяющее специалисту достичь своего профессионального акме.  Считаем, что это возможно достичь лишь в том случае, когда система повышения квалификации и профессиональной переподготовки примет оптимальный вид, если в ее целостной структуре будет достигнуто динамическое равновесие двух основных процессов – функционирования и развития. В существующей системе все еще сохраняется приоритет функционирования в ущерб развитию. Процесс развития системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров несопоставим по всем позициям с процессом функционирования и воспроизводства сложившейся системы, что находится в противоречии с кардинальными изменениями социокультурной и экономической ситуации в стране.

Современный рынок труда, основными характеристиками которого выступает изменчивость, высокая инновационная динамика, гибкость, предъявляет новые требования к соискателям рабочих мест. Существенный дисбаланс, зачастую наблюдающийся между требованиями работодателей, предъявляемым к соискателям рабочих мест и уровнем и качеством  специалистов [3, 4]. Отметим следующие основополагающие тенденции этого процесса: социально-профессиональная,  конструктивно-экономическая, технолого-педагогическая, субъектно-личностная обусловленность. В связи с этим, функции, которые возлагаются на систему повышения  квалификации и профессиональной переподготовки кадров в сфере физической культуры, спорта и туризма – творческое (преобразующее) отношение к профессиональной деятельности, стремление к самореализации, проблематизация действительности.
Нами разработана персонифицированная модель повышения  квалификации и профессиональной переподготовки кадров в сфере физической культуры, спорта и туризма, которая, на наш взгляд, позволит достигнуть динамического равновесия между двумя основными динамическими процессами – функционированием и развитием.
Условия реализации модели: 

· переход к дополнительному профессиональному образованию, ориентированному на опережающую подготовку всех категорий работников сферы физической культуры, спорта и туризма (с учетом специфических функций каждой категории работников);

· межведомственное взаимодействие с целью создания оптимальной системы материально-технических, информационно-коммуникативных ресурсов;

· структура образовательной программы повышения квалификации на 72, 102, 110, 120, 144, 500 час; профессиональной переподготовки кадров – более 500 часов;

· программы для повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров должны быть построены на модульной основе с введением базовых и специальных (профессиональных) компетенций;

· все модули программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров должны носить практико-ориентированный характер;

· отказ от жесткого варианта учебного плана, предусматривающего набор учебных дисциплин и распределение времени на их изучение в пользу расширения возможностей для выбора слушателями курсов повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров образовательных модулей и составление на этой основе индивидуальных учебных планов.

Технолого-педагогическая направленность модели предусматривает:

· ориентацию программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров на целевые группы;
· обеспечение качества программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров;
· использование инновационных методов обучения на модульно-компетентностной основе;
· использование сетевой системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров;
· отбор эффективных методов обучения;
· доступность повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров (очная, заочная, дистанционная, комбинированные формы обучения).
В данной модели представлены следующие блоки: диагностический,  проектировочный, деятельностный,  контрольный, коррекционный.
Успех организации системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров при системном подходе зависит от:

· планирования работы; 
· мониторинга рынка образовательных услуг;
· правильной поставки, ранжирования по степени важности целей учебно-тренировочного процесса в каждом звене системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров;
· расстановки кадров и  установления связей между подсистемами;
· налаживания системы оперативной информации и эффективности обратной связи;
· глубины и всесторонности педагогического анализа и своевременной помощи с целью предупреждения или ликвидации недостатков;
· создания условий для рациональной организации труда в системе повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров;
· наличия необходимого психологического климата в каждом звене системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров;
· квалификации и опыта педагогов.
Таким образом, разработанная персонифицированная модель повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров сферы физической культуры, спорта и туризма, соответствует динамическим изменениям, происходящим в обществе и в системе образования в целом, и ориентирована на социальные преобразования.
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